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SOCIETATEA

mult simţită în localitate, mă duce cu gândul mult în urmă, 
şi’mi reaminteşte o activitate asemănătoare desfăşurată acum 
vr’o 50 ani, de intelectualii oraşului Piatra-N., puţini la număr 
ce e drept, dar însufleţiţi şi dornici de a răspândi cultura în 
păturile de atunci, atât de lipsite şi totuşi însetate de învăţătură.

De aceea socot că este interesant ca generaţia de astăzi 
să cunoască o parte din începuturile culturale mai serioase, 
manifestate către sfârşitul veacului trecut, de o mână de cărtu
rari din oraşul nostru.

In rândurile ce urmează voiu reda, deci, câteva amintiri cu 
privire la societatea „Asachi“ şi revista ei cu acelaş nume, a 
cărei activitate a marcat o însemnară-etapâ în viaţa culturală 
a oraşului şi judeţului nostru, în curs de câţi-va ani, până când 
din cauza vitregiei vremurilor prin care a trecut, a trebuit să 
înceteze, spre regretul nostru a celor mai tineri pe atunci.

In anul 1882, în urma iniţiativei D-rului Dim. Cantemir, 
^ascar  Radu, a neuitaţilor Ion Negrea şi Calistrat Hogaş, pro
fesori ai gimnaziului din Piatra, a luat fiinţă societatea literară- 
ştiinţifică „Asachi“.

Nu ştiu unde s ’ar mai putea găsi astăzi statutele sau actul 
de fondaţie al acestei vechi societăţi. Eu am căutat să le aflu 
dar n’am isbutit.

Deci, nu pot da —cum aşi fi dorit —organizarea şi scopu
rile ce’şi propuneau să atingă, precum şi numărul tuturor mem
brilor ei.

Ştiu numai că sediul acestei socifclăli era la început în casa 
profesorului Ion Negrea, iar mai 1arzTu la Societatea pentru 
învăţătura Poporului R om ân , care şi ea îşi avea sediul în

-preşedinţia lui Mihail
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Amintesc în treacăt câ socieialca pentru învăţătura Popo
rului Român, a funcţionat mult timp, dar după moartea lui M. 
Adamescu, în 1913, a dispărut şi ea fără a se mai şti ce s’a 
făcut cu fondurile şi biblioteca ei.

*

Societatea „Asachi*, odată înjghebată, a hotărât şi scoa
terea unei reviste, ca organ al său de cultură, şi astfel tot în 
anul 1882 a apărut primul număr din «Asachi», revistă ştiin fi- 
fică-literară , odată pe lună, 3 coaie, form at 8.

Comitetul de redacţie era format din: D-r D. Cantemir, 
I. Negrea, C. Hogaş, N. Juravschi şi Colonel Gh. Boteanu, 
colaboratori permanenţi, la cari s ’a mai adăogat cu timpul şi 
colaborarea mai multor membri ai societăţii „Asachi4*, dintre 
cari citez pe : D-r D. Apostolide; Gr. N. Lazu, Profesor Gr. 
Sinescu, Lascar Radu, Zulnia C. Isăcescu, institutoare, Gr. I. 
Alexandrescu, magistrat, Ion N. Mironescu, Gh. A. Popovici, 
P. Condrea, învăţător etc. etc.

In timpul celor cinci ani de existenţă, revista «Asachi» a 
publicat: studii, conferinţe, articole ştiinţifice şi economice, 
chestiuni şcolare, monografii săteşti, apoi multe bucăţi literare, 
foarte apreciate.

In această revistă a apărut, pentru prima oară, cunoscuta 
şi valoroasa operăm literară „Am intiri din o Călătorie” a lui 
C. Hogaş, care, mai în fiecare număr, publica şi poesii alese.

*

Intemeetorii societăţei şi revistei „Asachi”, în concepţia lor 
de a creia un centru de cultură în oraşul nostru, s ’au călăuzit 
şi au căutat a imita -  păstiiLndJiineLjnlfiles-^u^firtiile -  tipul şi 
înfăţişarea faimoasei sodietăţi „Junim ea” din Iaşi şi a revistei 
ei „Convorbiri Literare”, ajunsă pe atunci la apogeu.

Nu e nevoe, cred, să mai amintesc aice marea şi neîntre
cuta operă culturală săvârşită de Junim ea  şi bătrâna revistă 
Convorbiri Literare -  care apare şi azi la Bucureş t i - în  curs 
de atâtea decenii. Ori ce cărturar cunoaşte această prodigioasă 
activitate în capitala Moldovei şi influenţa ei covârşitoare, în 
desvoltarea şi evoluţia culturei întregului neam românesc. Cu 
drept cuvânt s ’a spus că această activitate a rămas neegalată 
de nici o altă instituţie similară din ţara noastră.

*

Cum am arătat, societatea „Asachi“, inspirându-se aşa zis 
de la sora ei mai mare, a căutat să-şi imprime o ţinută ase
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mănătoare în multe privinţi, adoptând obiceiurile practicate la 
„Junimea*. Intre aceste frumoase obiceiuri, tânăra noastră so
cietate a iftţfo4us-^Lea aniversările, concretizate într’o adunare 
generală anuală a membrilor lă i ,  urmată de nelipsitul banchet 
care avea loc la teatru, cu ocazia împlinirei fiecărui an de 
activitate şi existenţă.

Voiu reda aici amintirile mele de la întrunirea şi banchetul 
de Ia finele anului 1884, Ia care am luat şi eu parte.

Sala teatrului bine iluminată şi frumos împodobită, adunase 
în jurul meselor vr’o 5 0 - 6 0  membri ai Societăţii „Asachi* iar 
lojile laterale erau ocupate de invitaţii din elita Pietrei.

După citirea dării de samă asupra mersului societăţii şi 
cuvântările de rigoare, începe copiosul banchet, într’o atmosferă 
de caldă însufleţire şi intimitate.

Obiceiul mai era, ca la fiecare aniversare şi banchet, unul 
din membri -  dintre acei cari erau mai meşteri în alcătuirea 
p o es i i lo r - să  citească o odă-satiră, în care, ca într’o revistă, 
erau ironizaţi şi caracterizaţi aproape toţi convivii membri ai 
societăţei. . ..

Pe când banchetul era în toiu, văd că se ridică bătrânul 
Lascar Radu, avocat, fost preşedinte de Tribunal, unul din fon* 
datorii societăţei şi distins colaborator al rev is te i - ş i  începe a 
citi o satiră la adresa tânărului avocat Iorgu Lazariu, poet 
diletant de pe vremuri. * - J

Această satiră era un răspuns la o odă, pe care în anul 
precedent 1883, poetul Lazariu o citise la un alt banchet, în 
care odă consacrând câteva strofe şi lui L. Radu, îi zicea : 

„Ce tot hărăi, rupt de şele,
„Putregai cu capul sur,
„Trage spada Colonele (Colonel Boteanu)
„Şi i-o vâră drept în... (o expresie cam vulgară)

Bătrânul L Radu, om cult şi cu mult spirit, a înghiţit-o, 
făcând şi el haz de n e c a z - d a r  în gândul lui a încolţit o mică 
răzbunare, manifestată abia după un an.

Satira-răspuns era o usturătoare lecţie dată tânărului poet 
I. Lazariu.

Redau din memorie câte*va strofe din acest răspuns, care 
începea aşa:

„Poesia nici odată,
„Nu-i a prostului menire,
„Căci prostie vindecată,
„Ar fi lucru peste fire.



Strofele de la sfârşit:

„Când vezi arborul că piere,
„Că-i de ani îmbătrânit,
„Nu-i de râs a lui cădere,
„Şi nici dacă a putrezit.

„Dar să râzi de negre plete,
„Ce acopăr numai doage 
„Şi de tine măi băiete,
„Putred până a nu te coace".

Aplauze şi ovaţiuni nesfârşite au răsunat în toată sala. 
Bietul lorgu Lazariu îşi găsise n a ş u l !

*

încheind aceste vechi amintiri despre societatea şi revista 
„Asachi44, îmi îngădui o mică reflexie.

Dacă, cum am zis la început, acum 50 de ani s ’a găsit o 
mână de oameni entusiaşti, cari, prin activitatea lor intelectuală 
au reuşit a da un suflu de viaţă mişcării culturale, atât de ro
ditoare în acele vremuri, cu atât mai mult se impune astăzi, 
când în oraşul nostru sunt atâţia intelectuali, vrednici şi capabili 
de orice activitate, pentru răspândirea culturii, atât la oraşe şi 
mai ales la sate.

Cred că această mare şi nobilă sarcină, revine în primul 
rând membrilor corpului didactic de toate gradele, acestor lu
minători de totdeauna ai poporului nostru.

De aceea fac cele mai vii urări pentru propăşirea şi trăi
nicia tinerei dar viguroasei reviste „Petrodava".

D. HOGEA
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— C ultu ră?  Dar cine nu ş t ie ?  A ! Ceva a ş a . ,  cam în felul următor : 
Carte! Cât mai multă carte... o! multă de tot. Om cult... savant... obiceiuri 
aleBe... cioplit. Insfârşit  ce mai a tâ ta ?  Altă treabă n 'avem ? Ia, ceva mai 
serios! Am treabă... Şi evadăm în amănuntele ocupaţiei noastre impus®. 
John Ruskin ne spune că adevărul se află ca şi aurul ascuns în stânci qî 
trebue să sapi mult şi greu, galerii multe, până găseşti vinele de aur şi -d© 
adevăr... Să pornim si noi coborârea în mină... Încetişor.

Privim la un bal m a s c a t .. Ce de costume, ce do măşti !... Fantazie a tre
buit fiecăruia să se ascundă, să evadeze în altă categorie de cât acea care-i 
este impusă de viaţa serioesă... adevărată  azi ca un coşmar... Au evadat în 
hom ari pudraţi, cu scăriţă la şold, şi straie de matasă... în clowni, In co
stume din alte vremuri...

Dar, iată şi spectacolul celalt al vieţii... fără mască... Mulţimea curge 
pe străzi după nevoi. Piaţa plină. Lumea se’nghesuie la cumpărături...  Birjari; 
hornari adevăraţi .. Un frac... o bondiţă cu alesături... o cămară cu floricele, 
Un furgon nemţesc... Iese lume de la biserică. Ce de am es tecă tu ră !

Dacă ţi-ar pune cineva întrebarea : ce-ţi place mai mult, fracul sau 
bondiţa cu alesături ? Furgonul cel nemţesc ori un car cu boi de al nostru ? 
Şi unde intră şi iese mai cu evlavie lumea de la biserică : la târg ori la ţară ?

Sau mai bine : dacă ai vedea un tablou cu un cioban sau un doma
cu frac, un furgon sau un car cu boi pe un drum de ţară ?

Parcă văd că tuturor v 'a r  plăcea bondiţa mai mult decât fracul şi’u 
piaţă şi pe tablou, deşi dacă ar fi să ni se dea spre alegere, mai repede 
ne-am hotărî pentru trac. De asemenea v ’ar plăcea mai mult carul cu boi
deşi turgonul e mai solid şi l-ai prefera, de s 'a r  face să te pună cineva
să alegi pentru tino.

Cu biserica e mai greu... Dar dacă printr o mare reformă s ar echimba 
bisericile noastre ortodoxe în catolice... obligator... atunci s ’ar simţi mişcarea 
şi la târg...

E  bine că poporul nostru ţine la formele lui religioase, la lucrul lui,
la floricelele do pe portul lui...

Pe  nesimţite par 'că  zărim ceva din sclipitul adevărului?
Ni-i drag cerul nostru, mizeria ori belşugul nostru, le vrem pe ale 

noastre: limbă, datini, obiceiuri. Eram în tr ’un tren priu Ungaria. Călătoream 
prin pustă şi’n vagon un ovreiu ungur şi un saş mi se pare, vorbeau nem 
ţeşte, şi'n vorba lor am înţeles că’şi băteau joc de Capitala noastră Ungurul 
făcea observaţii ironice asupra  nepunctualităţei ro m ân eş t i .. Bucureştii un 
oraş murdar. . Am observat D-lui comis voiajor, că, probabil, a  făcut bune 
afaceri în Capitala României, do o bârfeşte aşa, şi am ieşit din vagon, ca
să nu dau curs mai drastic unor simţiminte, care nu se lăsau înăbuşite...
Şi doar ştiam că unele lucruri erau cam aşa... Dar m'am suparat, mi-am 
ieşit din ţâţâni

De ce oare ?
Ne simţim isbiţi în ceva scump.
E al nostru: ori cât chiar noi ni l-am ponegri, e lucrul nostru, e 

oraşul nostru de fală. E în el ceva din noi, măcar că nu locuim acolo. 
Şi’n ori ce orăşel ori sat de pe întinsul ţării o şi oeva din noi. E  sufletul 
nostru risipit în tot ee-j ai nostru, Zadarnic rai-ai arăta D-ta, strălucire*
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Jargonului nou boit şi olanele de pe casele uniform aşezate pe verdele s tre
pezit al întinderilor din pustă, eu voiu tânji după carul meu cu boi şi după 
casele cu s tuh sau cu acoperiş ţuguiat de şindrilă, de pe unde le ştiu eu.

Simţim în valorile ideale la care ţinem, rodul specific al muncii, acte 
de creaţie, isbucnind din adâncurile noastre, care imprimă peisajului nostru 
pecetea sufletului românesc.

Aşa dar cultura o un elan, un avânt, o putere de viaţă caro crează 
lucruri de valoare, bunuri. In acoste bunuri  se risipeşte suflet şi de aceea 
ele poartă  pecetea acestui suflet. Aceste bunuri pot avea o viaţă indepen
dentă, care să depăşească agentul creator, fie el mulţime, lie aleşii acestei 
mulţimi.

D ar această cultură aro şi o poveste tristă, care s ’ar  pu tea  numi 
drama sau criza culturii.

I n c u l tu r a  e u ro p e a n ă 1) profetul si scriitorul indianRabindranath  Tagore 
ib se rv ă  tendinţi care o subminează, rele, care ameninţă existenţa ei şi a 
altor culturi. Aceste neajunsuri grave nu sunt do dată recentă, ci ole îşi au 
originea în chiar leagănul culturii occidentale, în sufletul însuşi al poporului 
grec, care i-a pus bazele. Grecii vechi trăiau în cetăţi. Oraşele lor se izolau
do lumea din afară prin  ziduri groase, care apoi au lasat urme de neşters
în  evoluţia tu turor popoarelor occidentale.

Simptomele de criză au fost şi în E uropa  de mai de mult denunţate. 
In  tot cursul veacului al 19-lea întâlnim atacuri împotriva a tot ce înainte
era socotit ca stând mai presus de orice critică.

Se cunosc aspre critici împotriva instituţiilor fundamentale ale culturii 
m oderne :  Statul şi familia. In  acelaş secol ia naştere o disciplină istorică, 
în  scop de a se cerceta condiţiile în caro a luat naştere creştinismul şi exer
citând o severă critică istorică asupra  cărţilor sfinte, pune la îudoială valo
rile religioase. In artă se creează vădit parcă d in tr’un spirit de ostilitate 
faţă de valorile spiritual# descoperite de generaţiile anterioare şi din convin
gerea că totul trebue distrus pentru  ca să se creeze o nouă scară de valori. 
Această ostilitate şi tendinţă de răsturnare  a valorilor morale şl culturale 
o întâlnim la marele scriitor cu o existenţă atât de tragică, Friedrich 
Nietzsche. E xpusă  în t ro  minunată formă literară şi cu un ton extrem de 
agresiv doctrina lui Nietzsche a fost un  factor de perm anentă  fierbere în 
cultura europeană şi a  avut o influenţă imensă.

E l  cere o complectă răsturnare  a scării valorilor.
Morala dominantă pe care Nietzsche o numeşte morala sclavilor, morală 

de turmă, este cu totul potrivnică vieţii. Ceea «e constitue na tura  vieţii nu 
este mila, compătimirea, iubirea de aproapele, cum propovădueşte creştinismul, 
ci din contra, jignirea, opresiunea, exploatarea, învingerea celui străin şi slab. 
Din răsturnarea  valorilor moralo susţinute de creştinism în locul cărora pune 
supraomul, va răsări o cultură care se va baza pe instinctul p rim ar al vieţii, 
voinţa de putere.

De la  Nietzsche au răsunat multe glasuri cari au atras atenţia asupra  
marilor neajunsuri ale culturii moderne.

Problema însă a fost pusă  în toată greutatea  ei şi cu toată asprimea, 
de gânditorul germ an O. Spengler, în opora lui, cu titlu lugubru  şi apoca
liptic: Prăbuşirea Occidentului (Der Untergang des Abendlandes). A avut 
un imens răsunet, în deosebi în Germania, trezind o mulţime de comentarii 
şi lucrări paralele.

)) N, pggdasar. Din pro blep ţlţ ţulturli europene,
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Dintre toate vom remarca-o pe a lui G. Simmel, care nu consider# 
criza culturii moderne cu întunecata asprime a lui Spengler, ci crede că © 
vorba de o criză obişnuită, derivând din însuşi procesul culturii.

Viaţa caro creează cultura este, după  Simmel, într 'o  perm anentă  insta
bilitate. Şi tocmai în aceasta stă nesfârşita ei rodnicie, căci pe m ăsură  ce 
se schimbă, ea creează bunuri noi şi noi valori culturale. Dar lucru ciudat, 
din care decurge tragedia însăşi a culturii: formele pe care şi le dă viaţa 
în necontenita ei schimbare nu sunt de aceeaşi na tură  cu ea, ele nu se 
schimbă, ele au o valoare obiectivă, pe care nimic n ’o poate ştirbi. De aiei 
conflictul grav în orice cultură, nu numai în cea modernă, între procesul 
vieţii, care nu ştie ce-i odihna şi formele ei, care nu ştiu ce^i 
schimbarea.

Uneori nu se poate face nici un acord între aceste două. Viaţa curge 
atunci în afară de forme. Iu acest caz nu mai e vorba de ceva normal, ci 
do ceva morbid, criză acută, ce face imposibilă naşterea operelor spirituale.

Tot criză acută e şi atunci când viaţa pierzând în intesitate şi vigoare 
nu-şi mai poate trage hrana din lucruri şi idei, întocmai ca un corp bolnav, 
care din alimente nu mai poato extrage şi asimila, ceea ce-1 întăreşte şi-l 
ajută să se desvolte. Atunci avem cultură schematică şi formalistă, cum se 
întâlneşte în epocile de cultură obosită.

Simmel nu hotărăşte clar dacă faza do criză a culturii europene e 
morbidă.

Ceea ce susţine cu îndârjită hotărîre O. Spengler.
Orice cultură, zice Spengler, se naşte, trece prin toate stadiile fireşti 

de desvoltare, pentru ca în cele din urmă să dispară. Ele au vârstele omu
lui : se nasc, au copilărie, maturitate, bătrâneţe şi moarte. Fiecare cultură 
formează o unitate închisă. Fiecare cuprinde o sumă de valori pe care nu 
le pot înţelege niciodată spiritele ce aparţin unei alte epoci culturale. D e
geaba ne închipuim că există numere neschimbătoare, geometrie e t e r n ă ; nu 
există o singură matematică, o singură geometrie, fiecare epocă îşi are 
matematica isvorîtă din sufletul ei, fiecare îşi are ştiinţa, arta, religia, într 'un 
cuvânt valorile ei spirituale, pe care numai ea le înţelege în adevărata lor 
semnificaţie. Se înşeală grav cei ce cred că cetind operile antice, le înţeleg 
ca şi cei antici, căci ele sunt expresia unui suflet şi închid în ele o lume, 
care nouă, modernilor ne este cu totul străină. O necesitate internă o fata
litate face ca orice cultură să treacă prin diferitele etape ale evoluţiei ei.

Nu e nici o scapare. In procesul însuşi al naşterii e înscris germenul 
distrugător al morţii. F iind organisme, sau cum le spune Spengler, plante, 
culturile îşi au caracterul lor propriu pe care cu u n  termen biologic Spengler 
îl numeşte habitus. E stilul lor. In *til e cuprinsă şi durata aproximativă de 
un mileniu. De durată  el deosebeşte ritmul. Cadenţa culturii antice era alta 
do cât a celei egiptene şi arabe

Spengler stabileşte un fapt pe care el îl crede sigur : ori ce cultură 
are o fază de civilizaţ'e, care o închee şi această fază de civilizaţie nu  
înseamnă de cât faza ei de decadenţă.

Ceea ce caracterizează o cultură în perioada ei de declin este spiritul 
ei intelectualist, utilitar, oportunist, practicitatea, Si ea trece în faza de 
decadenţă, de civilizaţie, atunci când sufletul, caro stă la baza ei, a secat toate 
posibilităţile lui de realizare, a ajuns la sleire. In  locul sufle tu lu i ' în treg  pe 
caro omul culturii îl pune în tot ce face, omul civilizaţiei pune inteligenţa. 

Deci între culfură şi civilizaţie este o deosebipe CIviH-
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zaţîa nu e altceva decât cultura în faza ei morbidă si decadentă, în 
perioada ei do fatală, disoluţie. Cultura este, spune Spengler, corpul plin 
de viaţă al unui suflet (Seelentum) iar civilizaţia este mumia ei.
Cultura este un organism născut din peisaj, ia r  civilizaţia mecanismul iscat 
din înţepenirea lui. Cultura modernă tocmai în acest stadiu so află. Anul 
18t)0 e punctul culminant atins de cultura modernă în procesul ei de 
desvoltare.

Stilul artei secolului al nouăsprezecelea nu se poate compara decât cu 
ptilul tu turor epocilor de decaden ţă :  stil voit, căutat, studiat, din cap. Arta 
acestui secol penibilă, rece, bolnavă, pentru nervi prea fini, ştiinţifică (tehnică) 
pană la extrem.

E arta  vremii în care oraşol-î mari au preponderenţă, a rta  fără suflet 
a  marelui capitalism, isvorîtă nu din inimă ci din cap, nu din credinţă ci 
din ştiinţă. Noul artist e muncitor, nu creator, căci e sclavul marelor forme, 
nu maestrul lor.

Valorile etice nu se mai revelează prin fiecare trăsătură a vieţii, ci ele 
sunt teoretizate, iar mari personalităţi morale nu mai apar. Practica bine
lui s’a transformat în ştiinţa lui. E tica secolului X IX  se potriveşte cu cea 
indiană şi antică în plină decadenţă: cu budismul şi stoicismul

Chiar enorma desvoltare a ştiinţelor e după Spengler, un fenomen 
morbid. Toate culturile trecute, chineză, indiană, arabă egipteană, antică, se 
caracterizează către apusul lor prin  intensul avânt al ştiinţelor. Aceasta 
nu ţine de faza de ascensiune ci de declinul unei culturi. Deasemenea ten
dinţele do ex p an s :une politică şi economică, do întindere nelimitată în spaţiu.

Cultura modernă se află acum în faza ei de decadenţă ine
vitabilă, iar anul 2000 va înregistra ultimile ei licăriri.

Nu există nici un mijloc de a-i prelungi agonia şi nici o posibilitate 
de a-i înviora nmcar întru câtva forţele. Suntem siliţi să aşteptăm cu re 
semnare sfârşitul acestei culturi. Omul n ’are nici o putere. Apusul culturii 
europene este un fenomen ce se petrece în chip necesar, inexorabil, total, 
iar în locul ei se va ridica, înscriind o nouă perioadă de desvoltare spiri
tuală, probabil cultura rusă şi cea asiatica.

Ia tă  o sentinţă lugubră care sună ca huruitul bulgărilor de pământ pe 
sicriul coborît în groapă. Occident şi Orient, Apus, asfinţit de oameni şi 
cultură, Orient, răsărit, lumină nonă.

D ar noi ?
Chiar de am lua în seamă lugubra  proorocire a Casandrei teutonice, 

soarta noastră o ca aceea a unei nebuloase... Căci noi de abia ne-am trezit 
la viaţă. Literatura noastră  întreagă se reduce doar la admirabile „Cuvinte 
potrivite“ pentru opera care n 'a  venit. Eminescu nu-i decât o genială misti
ficare. El nu poate fi conceput decât ca o aratare petrifiantă a  unui op stri
goii! înainte de a se naşte şi trăi, un  fol de preistorie a unei istorii ce nu 
s’a întâmplat încă, o depanare miraculoasă inversă a unei evoluţii, care ar fi 
t rebuit  să sfârşească cu dânsul.

Cultură de împrumut, suprapusă. Arhitectură de import aparţinând unei 
Europe care ne-a învaţat meşteşugul după  cula balcanică, cu motive de la 
biserici pentru  case de locuit. Străzi după modelele europene cu statui de 
băştinaşi făcute do sculptori streini. Pictura, un admirabil exemplar, Grigorescu, 
care a compus peisajul român după visul de la Barbizon, coşmar de ce va 
fi odată un Luchian, un Tonitza? ym Pallade, un Han, un Brâncuş în sculp
tură; un Arghezzi în literaturi.
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Ai noştri sunt mari în opere de negaţie, în care prima e zeflemeaua. 
In josul scării râsul şi p lânsul primitiv de ţaran caro crapă de plăcere în 
faţa maimuţii, îşi boceşte mortul" ca"~pe~vremeâ' lui Boerebiste, plânge şi râde 
în doine rămaso do la Turci, se scaldă do două ori 111 viată, când vine pe 
lume şi când se duce. Tot sufletul nostru se oglindeşte în literatura acelui

Mihail Eminescu, solul unic al gândului românesc, menit oricum »ă 
înfrunte eternitatea, compară undeva neamul nostru cu un prin ţ caro doarme 
în tr’o vale înflorită, somn de vrajă, şi peste caro apa veacurilor curge, fără 
să-i strice tinereţoa.

Azi abia s 'a  trezit la viaţă adevărată şi conştientă de sine neamul 
nostru, şi ca viteazul din poveste poate ecsclama deschizând ochii: Ce mult 
am mai d o rm it !

Orizonturi întinse se deschid în viitor neamului acestuia tânkr ca o 
nebuloasă...

Glasul nostru eternitatea nu l-a auzit încă !

IOAN DRAGAN

CONVERSIUNE P A N T E IS T Ă

de VAS1LE DORNEANU

1 s ’a urît planetei pe orbită 
Ş i s ’a oprit, în grevă , la so ls tiţiu ;
Stăruitoare ploaia ca un viţiu ,
Se cerne uniform ă , ca prin sită...

Arare nchei cu spleen u/ arm istiţiu ,
Când cerul cătrănos , de ebonită,
S 'aprinde în tru n  punct doar o clipită...
Ş i-un  soare roş, bolnav de panariţiu ,

Preface zarea’n mare de-am etistă  
Ş i bălţile n oglinzi de-argint şi aur..,
...Pe criză dură, vraja alchim istă

Ucide-atunci în mine orice maur..,
Ş i  cânt conversiunea panteistă  
In faţa iluzoriului tezaur ...
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jN NEGURI...
(urm are)

Soarele s : ă p ă t a s e  d u p ă  culmea Grinţieşului, când isprăvisem 
şi noi de urcat p r i porul m u n t e l u i .  Aveam gândul să ieşim pe 
creastă, ca să prindem s a l u t u l  prăbuşirei după creasta Călima- 
nului.

Iată locul popasului, îutr’o aşezătură ca o căldare împrej
muită de verdele pădurii. Glasul unui şipot murmura timid, abia 
desmorţit după o iarnă de singurătate.

Ş i  vatra de dormit, străjuită de uu brad pletos care ţine 
de ploaie când se ’ntâmplă să vină şi ea ca o complectare a 
vânătorii de cocoşi.

O cunoşteam din alţi ani şi-mi era dragă...
Cristea adună în grabă lemne şi aprinde focu 1. Ap oi din 

crengi de brad aşterne o saltea de cetină şi împrejurul ei pe trei 
părţi, gard de beldii, pe care-1 îmbracă tot cu cetină, încât ne 
trezim într’o locuinţă verde, ca’n basme. Sacii de spinare îi 
aşezăm în partea dela deal, la şir, ca pe nişte perne, căci rolul 
acesta într ’adevăr aveau să-l aibă peste noapte.

Vatra aceasta are ceva de tainiţă.
E  cunoscută de mulţi vânători de pe valea Bistriţei şi cine 

ştie de câte zeci de ani se spun seara întâmplări, adevărate sau 
nu, la lumina focului...

Par ’că eram nerăbdător să coboare noaptea...şi odată cu ea 
să vină duhul tainic al locului, dând glas vetrei de sub bradul 
cu ieroglifele slovelor şi semnăturilor...

Mai era vre-o oră până la ’noptat. Lăsăm tarhatul vânăto- 
resc în sama pădurarului, iar noi ne ridicăm pe creasta muntelui 
încă luminată de soarele ce sta să cadă după cortina negurilor 
depărtate. Culmi întunecate se eşalonau din zare până la noi, 
poleite pe vârfuri cu bronzul apusului...

Din piscul nostru, cu muşchi gros, —de p\r ‘că mergi pe-o 
saltea, — stăpânim cu ochiul o panoramă de creste şi văi, în cele 
patru părţi ale lumei...

De-aici satele de pe vale par nişte mărgele albe înşirate 
pe un fir de argint, ce se furişează ca un şarpe strălucitor în 
razele asfinţitului...

E  Bistriţa, care se ascundea din loc în loc, după câte un 
bot de deal, ca să-şi şteargă oglinda aburită de năduşeala unei 
zile de alergătură.

La  răsărit, perspectiva e oprită de Ceahlăul stâncos, văruit 
de bogăţia luminii şi gata s’adoarmă într’o ţnsntn de neguri 
adusă de amurg,
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Urme de tranşee ne mâaă amintirea cu zece ani în urmă, 
când aici mişuna lume multă, soldaţi de multe neamnri şi când 
liniştea nopţii era sfârticată de tunete, iar întunericul brăzdat 
de fulgerile gurilor de oţel...

Dar vremea trece aşa de uşor pe munţi şi odată cu întune
ricul care se lasă, prindem a scoborâ la vatra noastră, pe care 
o nimerim şi după mirosul unei fripturi ce-o pregătea Cristea 
la jar, într’o ţiglă de cep.

Noaptea avea să fie frumoasă... Cerul era senin şi ştiam 
că i şi lună... Cristea ne pofteşte la masa pregătită la repezeală 
dar cu atâta îndemânare, că n‘am s ’o uit până ce-oiu pune mâi- 
nele pe piept... Păstrămise mult popor de porci şi căpriori pe 
meleagurile Carpaţilor şi-şi păstra cu demnitate titlul câştigat.,.

La lumina focului, tovarăşii luau diferite înfăţişări după 
capriciul tlacărilor, care se ridicau obrasnic în întunericul ce 
se aşternuse peste pădurile amuţite,

Duhul tainic al locului a trecut pela vatră..,
— Ce linişte !
— Viăjită-i tăcerea asta... răspund lui Severin. Odată eram, 

ca acum, tot la cocoşi .. Stam pe gânduri., tot la vatra asta... 
pe când Sabie dormea. Numai ce simt pas de om pe cărare şi 
pârâit de crengi uscate. Mă înfior şi trezesc prietenul... Ne dăm 
mai la întuneric şi stăm fără răsuflare... Printre brazii din 
stânga, doi ochi de tosfor, în beznă... Se deosebia în întuneric 
o namilă... Era  domnitorul regiunei... U r s u l ! Făcea rondul de 
noapte. Pentru această plăcere iubeşte cărările oamenilor...

întind puşca în întuneric şi un sunet strident în împărăţia 
aceasta de linişte, poartă câteva minute ecoul detunăturei cu 
note din ce în ce mai sl.ibe, pe toate văile.

Din coama-i sburlită ies par’că scântei...
Scoase un mormăit groaznic urmat de-o chiuitură măiastră 

a lui Sabie, şi se mistui în desimea nopţii, teafăr...
— Dar mie mi s ’a întâmplat ziua mare.. începu Cristea
— Ei,  spune... spune
—  V ă  spun că poate să vă fie de... folos...
Hoinăream prin pădurea veche dela „Piciorul înalt*, gân- 

dindu-mă cum aş face să-l întâlnesc, că ştiam că pe acolo e 
locul lui. Deodată, aud latrând cum latră căţeii... în felurite 
chipuri, şi mai gros şi mai subţire... T rag  bine cu urechea şi 
descopăr partea de unde vin sunetele...

Mă ’ndrept într’acolo. In laţa mea era o haşoă ’) veche 
căzută, groasă cât un stat de om... Ş i  putregăioasă. .

Am priceput că sunetul vine de după ea„, ţi m’apropii,,,

J) Brad mare, gros.
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Eram numai la trei paşi când apare botul vânăt cu urechi ro- 
ş ;atice... Las baltagul depe mână şi ’ntind puşca .. Insă botul 
nu mai era... Aştept nemişcat şi nedumerit. . Mă gândesc că 
urşii nu latră...

Pentru orice întâmplare, stau cu puşca întinsă şi cu loporul 
răzămat de şold... O mai păţisem doar odată cu o ursoaică cu 
pui... Ş i  mă strângea nu ştiu cum în spate...

Dar de după haşcă, pela capăt, iese un lup, cu capul cât 
o baniţă şi se îndreaptă spre mine..

T r a g !  Nu mai e ! Altul, la râad.. T rag  iar... şi altul... şi 
altul... Şapte,  şi se pierd în desimea păturii... Pe doi, i-ani 
achitat... Tocmai erau la culcuş în scorbora putregaiului...

De-atunci nu-i mai caut... îachee resemnat Cristea...
• • • • • •  •

Şi aşa petrecem o bună bucată de noapte cu întâmplări de 
vânatoare, până ce Cristea adoarme, iar Severin se lasă şi el 
pe căpătâi,. .

E u  rămân să mai privesc noaptea...
Dar printre brazi, mai la vale de mine, văd un foc... Mă 

gândiam c ’ar fi tot vânători, dar n'aveau ce tace aşa de jos... 
Ş i  mă muncîa gândul mereu, cine-ar fi... Să fie hoţi ? ! Pe vre
mea aceia umblau prin ţinut.

Mă ’nspăimânt la gândul că or zări focul nostru şi-or veni. 
îmi făceau chiar un plan de luptă şi mă gândeam la puşcă... 
Ii şi vedeam înaintea mea, în lumina focului, cu bărbi mari şi 
feţe ca tăciunele... Ca măsură de paza lăsasem focul să să 
stingă, fără viaţă.,..

Lui Severin"nu-i comunic nimic, deocamdată... II las în 
paradisul gândurilor lui tăcute... Strâng arma mai aproape şi-mi 
ascut auzul... Focul din vale —al hoţilor ! —  parcă s'a mai potolit...

Te  pomeneşti că l-or fi părăsit, îndrăgindu-1 pe al nostru ! 
închipuiri urîte se măreau şi puneau stăpânire pe mine... Focul 
lor era tot mai slab, dar, curios, se tot apropia... Starea mea 
era vecină cu spaima... Chem. prietenul.

— Vezi focul ?
-  ?  ! ?
— Uite, se apropie printre vârfurile molizilor. .
— Or fi vânători cu vre-o lanternă... îşi dă cu păreiea 

Severin.
— ’ Bine-ar fi să fie aşa . ,  şi să nu fie ce cred eu...
— C e ?
— Oameni de codru . Şi-i povestesc frica mea. L-am şi 

văzut atent, căutându-şi arma cu ochii măriţi în noapte... Focul 
îi lumină straniu faţa palidă deobiceiu,,. Flăcările picau sinistru
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pe figura intelectualului, de mi-au apărut înainte icoane înfă
ţişând chipuri din catacombele creştinilor de veacul întâi.

Focul nostru se stingea ca şi cel care se apropia, stingân- 
du-se pe vârful brazilor.,. Acum era de un roşu întunecat, .dar 
aproape... Rămăsesem ca sfinxii în vatra noastră întunecată... 
Iată-1 ! Pare numai o umbră alburie, aureolată de o lumină 
palidă...

— îmi trece un fior rece prin spate ..
Schimb câttva şoapte cu Saverin,..  Apoi,  linişte şi mai

adâncă...
Vedenia însă scapă încet deasupra brazilor şi se proectează

ca un cerc negru tivit cu fir de aur...
Ş i  încet, creşte şi se reface... luna plină, în urma acestei 

eclipse totale, pe care n ’o citisem în ziar, ca să ne ţină treji 
câteva ceasuri într’o noapte de Aprilie...

Apoi înviind mai luminoasă, par’că răsbunându-se, a cernut 
atâta argint pe creştetul brazilor din valea Dreptului, de parcă 
erau de omăt... N ’am cutezat să i turburăm măreţia luminii plină 
de linişte, nici c ’o şoaptă... Numai huhurezul se strecoară în 
tăria nopţii cu strigătul sinistru pe deasupra vetrei..

*

—  Se tace ziuă !... ne trezeşte Cristea.
Sărim arşi... Cele din tăi raze de lumină se iţeau sfioase

la răsărit. Pădurarul îşi adună în grabă tarhatul.
—  Hai, la locurile de pândă...
—  Gata! ., .  Şi-o luăm spre locurile ştiute, ce-s numai la 

o puşcătură în deal...
— D-voastră rămâneţi amândoi în bătaia cea mare, iar eu 

mă duc între stânci., să nu vă mişcaţi* până ce nu vin eur 
chiar de veţi auzi pocnet de puşcă. .

Ne-am aşezat la rădăcina unor brazi bătrâni, închirciţi, cu 
crengi dese şi beteală brumărie de muschiu, în nişte ascunzători 
din cepuri uscate, ca la douăzeci de paşi unul de altul... Intre
noi erau numai nişte jnepeni şi o rarişte... Tăcere şi nici-o
mişcare...

Stăm răzămat de trunchiul răşinos în închisoarea de cepuri 
şi aşteptam cu răsuflarea stăpânită, glasul cocoşului... Cât om 
ti stat aşa nu ştiu, dar ne identificasem în nemiş:area noastră 
cu trunchiurile lângă care aşteptam ..

Deodată un strigăt sec şi poruncitor întrerupse tăcerea... 
Era chemarea, chiar din bradul sub care aşteaptă Severin. Alt  
jtrigăt şi mai puternic... Aproape disperat...

Am trtsărit pe rădăcina mea, şi m’a străbătut un fior puternic



ca’n faţa unei primejdi... Parcam  s ;mţit trecând sunetul văz
duhului către inima pământului, prin mine... SeveriD, stâncă de 
piatră, încremenise cu faţa'n sus, într’o poziţie de rugăciune, 
cu mâinile încrucişate pe piept. Uitase arma răxămată de trun
chiul fără sutlare, zguduit de glasul sinistru ce-1 auzea prima 
dată... A  treia oară strigătul e şi mai disperat .. şi câteva fâlfâiri 
puternice de aripi, aduc chiar pe deasupra noastră, trei găini .. 
cari se aşezară, legănându-se pe o creangă de brad.

De sus, din bradul prietenului se l a s ă  în mijlocul lumini
şului cocoşul cu retlexe marine, rotindu-se falnic ca un curcan, 
descriind cu vârfurile aripilor, semicercuri pe cetina uscată...

Se  lăsară şi ele jos... Severin se reculege şi îşi îndreaptă 
ochii la mine...

Alt fâlfâit mai aduce un cocoş care coboară viteaz, drept 
în mijlocul celorlalţi şi se ’ncinge o luptă cruntă în jurul jne- 
pilor.. Penele sboară ca fulgii de păpădie primăvara. .

Bătălia se isprăveşte cu detunătura a ?*ouă puşti, care-au 
pocnit simultan... Un foşnet de aripi speriate, împreună cu bă
tăile în pământ a altor aripi, ce nu vor mai pluti ca nişte năluci 
pe singurătăţile Grinţieşului — se pierd cu ecoul pocniturilor con
tinuate de puşca pădurarului Cristea dintre stânci...

Iar când soarele a îmbrăţişat de abinelea piscul cel pleşuv, 
ne-am ridicat şi noi pe culme, să mai privim odată depărtările,

Dar negurile cenuşii umpluse văile şi so miş:au neastâm
părate ca valurile unei mări furioase, din care se vedeau numai 
cele câteva stânci răsleţe.

Pe una din ele stam noi, ca nişte naufragiaţi, muţi de emo
ţia singurătăţii.

Departe, la capătul acestei pânze, soarele se arăta pe juma- 
tate, răsărind a doua oară în ziua aceia din această mare de 
neguri şi pata cu albul spumei crestele valurilor, ce se mişcau 
cu tendinţa de a se ridica mai sus...

Atunci Severin a rupt o floare ca un potir şi am pornit 
în jos, pe cărările ce ne adusese acolo, afundându-ne ca nişte 
scafandri în mare.

Tăceam !
Scoborând, am ajuns iar la priporul cu afiniş, după ce 

prietenul cel de departe a mai privit odată sălaşul nostru de 
noaptea.

Duceam regretul întoarcerii... Şi  de asta tăceam,.,
Severin era abătut.
L-am văzut schimbat. Lăsase veselia pe munte.
—  De ce «eşti gânditor?  Regreţi  plimbarea...
—  îmi pare rău că trebuie să plecăm. Diurnul ăsta m a
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trezit .. Mi-a dat viaţă..  Mai bine zis mi-a redat viaţa... trîsteţeâ 
mea e reflexul regretului că am cunoscut aşa' de târziu aceste 
emoţii...

— Ai dormit însă rău...
-  Patul de cetină pe care-am stat aş vrea să-l iau cu 

mine... Nu voi uita niciodată noaptea de veghe, marea de neguri 
cenuşii a dimineţii şi nici poveştile lui Cristea... M ’am împrie
tenit cu muntele şi strigoii lui ., Ce bine-i să te simţi captivat 
în ţara iluziilor, măcar odată pe an... să trăeşti câteva^clipe 
dincolo de lume...

Voiu veni, deacum, mai des...
*

întâmplarea aceasta mi-a venit în minte, dragă prietene, 
astăzi când vântul primăvăratec alerga pe uliţi ca să trezească 
mugurii. Pe cerdacul cu soare, din faţa dealului, s au coborât 
negurile serii, ca şi asupra întâmplărilor de“  sub bradul cu 
ieroglife.

Iar peste cărarea ce duce la vatră, s’au aşternut, de-atunci, 
câteva rânduri de frunze, fără ca tu să ţi mai fi adus aminte.

Cum ai uitat !
Desigur că nu-ţi mai aminteşti de noaptea când ai dormit 

păzit de stele în codrii cei întunecoşi !
Na te poţi smulge din fur-nicarul ce ţi-a irosit sufletul, să 

vii a mai trăi măcar odată în ţara poveştilor... să simţi din nou 
tinereţea codrului şi umbra unei vieţi apuse...

Mai vino !
Are si-ţi  rămână măcar amintirea, când n ’ai să mai poţi 

urca ponoarele Grinţieşului...
V. SCRIPCARU
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P O E M A

O cruce bântuită de stingeri do zăpezi 
în  ţintirimul muced al celor de prisos...
Nici la picior ulcele de tămâiat îi vezi 
şi nici băncuţii corii pe lemnu-i fărmicios.

Lipindu-şi fecioria vecinătăţii-straiu, 
se ’ncuie-bine taina vremelnicului semn, 
or învâli-o smalţuri în nefiinţi do graiu 
în ierbi a tupilâ’o neobositu’ndemn.

Căderile pe lături urmeze-se pe-un cap, 
chiar darme-i-se trupul, olcacă să-l a p ă s !...
Mereu hotărnicire la toate câte-o’neap, 
închidere de scoică şi lume fără păs !...

Un m ugure de geniu apus-a’n răsărit ?
Pământul îl îngraşă vre-un ultim anonim ?..
Misterul fără cheie cu lemnul îr.egrit 
îşi farmă pomenirea 'n  străbunul ţintirim...

...Aşijderi în  adâncu-mi mă prejmui şi mă trag 
şi dragostea-de-mine mi-oplâng şi mi-o desmierd...
Dar crucea mea-i de sticlă : toţi văd secretu-mi drag... 
Şi pătimaş 1-îmbrăţiş şi dârdâiu să nu-1 pierd ! ..

HAR. MIHAILESCU

E P I G R A M E

A m iculu i V. Scripcaru F ilozofulu i I. D ragan

P r iv eşte  lum ea f iecare  
Printr’un s is tem  de c u g e t a r e ; 
Original între cei rari,
Numai D ragan , prin .. .  o ch e la r i  1S&'nvie şi . . .  B o e r e b is ta  !

Şi am icul N ico lau  poartă  och e lar i . . .

Priv ind  în och ii  tă i cu ramă,
O în trebare mai cu sea m ă  
Mă’n c e a r c ă ’n chip  d e o s e b i t :
De eş t i . . .  m iop  sau  eş t i . . .  p r e s b i t !

V. D.



OAMENI STRICAŢI !>
COMEDIE DE MORAVURI POLITICE IN PATRU ACTE  

F R A G M E N T

S cen a  V .—Preutul Mirica, Lenuţa Mugure, Buţurcă şi Mmm. Buturcă s fă tu esc  
la o parte. Lenuţa Mugure se  re trage  în cam era  de alături, fără  
să  sp u nă  n im ic . Copilul de ad ineauri .

Marando. Mirică. —  (oătră preut, păzindu-se să n-audă Buţurcă şi
nevastă-sa).

Le-ai trântit-o... par-că ei păgubesc ceva... au să aibă 
voturi şi fără să le dai sprijin... stai cu nasu-n cărţi că ai să 
ajungi departe... Să vezi că Răstoacă are să se dea cu dânşii... 
să vezi că are să vorbească şi Ia întrunire... în scurtă vreme
ai să 1 vezi şi deputat... Ai să rămâi cu (ara (face gura mare şi 
lungeşte vorba ţara) ş j  alţii cu-n vârteala.

Copilul. — Mamă, de ce unii din domnii ăştia, care au 
plecat, erau graşi, .pântecoşi şi cu blănuri pe ei... iar doi erau
slabi şi rău înbracaţi. .

M aranda Mirică. (necăjită, răspunde înţepat)
Aşa i-o lasat Dumnezeu...
Preut. M ir ic ă .-A! băete, nu s de la Dumnezeu lasaţi aşa. 
Cei pântecoşi şi bine înbracaţi sunt partizanii mamei tale... 

s-au învârtit, au fost la putere... şi s-au înţolit...
Cei golani... sunt tot partizanii e i . . umblă după învârteală... 
Buţurcă. (departându-se de nevastă)... Cinstite părinte şi coană 

preuteasă... dacă ne daţi voe... noi venisem Ia Sf.-voastră pen
tru un sfat, un povâţ, dar s-o întâmplat c-o fost Ltot lume 
multă-n casă şi n-am putut grăi nimic... Acum suntem singuri... 

Iaca ce rn-am gândit eu şi cu nevastă-mea.
Pr. M irică,- S t a ţ i  jos...
Buţurcă. -  Avem pe Lisaveta, ştiţi Sî-voastră, fată mare de 

măritat, a învăţat şi la târg câţiva ani., zestre îi dau destulă... 
s-o câtăresc cu bani... da vrem s-o mărităm cu unu mai pre 
sus de cât noi... aşa-i datoria fiecăruia... să se înalţe pe cât 
poate... tot în sus ca bradul... tot cătră soare...

Pr. Mirică -Aşa este domnule Buţurcă, datoria fiecărui 
om este să se înalţe,., spre ceruri, spre soare, spre Dumne
zeu... dar şi cu sufletul... nu numai cu năzuinţi de mărire şi 
de bogăţie...

Buţurcă. -  Cinstite părinte, eu învăţătură multă n-am şi cu 
gândul la Dumnezeu nu pot să fiu... că n-am timp.. Nu-mi

1) Ya apare în curând.
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ajunge ziua şi noaptea... să fac socoteli... Pentru sufletul meu 
rugaţi-vă Sf-voastră şi alţi preuţi, că eu plătesc destul de 
bine... am înbrăcat şi două icoane mari cu argint, am dat şi 
bani pentru un clopot... am dat şi pentru terminarea bisericii... 
dar cu sufletul la Dumnezeu nu pot să mă înalţ... că mă trage 
la pământ trupul...

Pr. Mirică. — Rău, domnule Buţurcă, rău de tot... pui prea 
mare preţ pe bunurile pământeşti... dar...

Buţurcă... şi acum părinte. . să nu uităm vorba începută... 
Vreau să-mi mărit fata bine ..

M-me Buţurcă. Adecă după unu de iştia, care vorbesc la 
intruniri şi făgăduesc ţaranilor pământuri, păduri... şi să fac 
că-s înpotriva ciocoilor, înpotriva bogătaşilor... a moşierilor...

Buţurcă. -  Adecă după un deputat...
M-me Buţurcă. - D a ,  după un deputat ori menistru, ca să 

fie deputată, ori ministroaie... cum Dumnezeu le mai zice... 
Aşa cum e fata lui Zdrăngălău, care s o măritat cu Clonţan, 
de o fost deputat ori menistru, cum Dumnezeu le mai zice... 
şi nu se mai dă jos din otomobel.

Pr. Mirică. -  Numai vezi... că ăştia, care-s ahtiaţi de po
litică... cer şi bani... cer şi să le aduci voturi... D-ta ai avere 
dar nu te prea bucuri de trecere în faţa sătenilor... ca să poţi 
face politică... Ştii că banii d-tale îs adunaţi... cam aşa, cam 
cu jecmăneală... cam cu globire...

Buţurcă. — Aşa-i părinte, nu zic ba... Dar par-că cel care i 
cinstit şi-i sarac are mai multă cinste ?... Poţi să fii cu stea 
în frunte şi n-ai trecere în politică, dacă n-ai bani...

Când făceam eu politică, în tinereţea mea, votau numai 
bogataşii, deputaţi erau numai boeri... şi miniştri numai dintre ei...

Pe atunci ereu două partide şi ca să iasă unu ori altul tre
buiau cumparaţi 4-5 boieri mai scapataţi cu bani din gros

Astă-zi votează toţi răii, toţi beţivii, toţi nebunii,
Cu o mie de lei îţi cumpăr, părinte, un sat întreg, că-s 

oameni săraci şi se uită la câţiva lei ca la mare lncru.
Aţi văzut cum a eşit senator Gh. Zmochină. Aici localul

de vot... dincoace casa lui (arată cu ambele mâni)... şi-n ogradă 
un butoi cu rachiu, o putină cu brânză şi un coş mare
cu pâne.

Treceau alegătorii, dau peste cap un pahar de rachiu, luau 
o bucată de pâne cu brânză .. şi la vot băete !,„ N-am
popularitate că nu dau bani... dar ca să-mi scot ginerlle 
deputat., dau părinte, dau cu toată inima... că mi i-oi scoate 
eu după asta...
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M m e Buţurcă .— Ei şi dacă nu i om scoate., da, este fata 
noastră nevastă de deputat ? Au să-mi pupe mie mâna toţi 
boierii ? au să vină în casa noastră prefectu, deputaţi, miniştri ?

Pr. Mirică.- ( cătrs Maranda Mirică.).. Ce zici Marando, par-că 
am mai auzit aceste vorbe.,, aproape la fel. Râzând (Maranda
râde fără să spună vre-o vorbă).

M-me Buţurcă. — (cătră Buţurcă).... Tiii ce-o^să plesnească de
năcaz nevasta lui Nădrag !.. Ce să vezi., mă întâlnesc cu dânsa 
acum câteva zile... numai ce-o aud .- Da de ce soro nu-ţi măriţi 
fata ? că sunt atâţia băeţi buni în sat... notarul comunei, vâduv 
de atâţia ani... ficioru popii Macarie, căre i negustor... Da i-am 
întors-o şi eu îndată... fata d-tale-i pentru de al de ăştia... fata 
mea-i fată subţire,., o învăţat doi ani la oraş şi are după ce 
bea apă...

Buţurcă —  (întorcâodu-se către preu t)  Şi cum vă spun, părinte, 
de popularitate nu mi-e teamă că n-oi avea... sănătos să fiu 
şi eu şi Sf. Voastră.

Pr. M ir ic ă .-Ş i  la cine v-aţi gândit D-voastră? Că nu se 
ştie încă cine o să iasă deputat ..

B u ţurcă. -  Drept să vă spun.. îmi cere fata un perceptor.; 
ş\ n ar fi rău... că e om cu stare... şi s-o pus pe strâns bani... şi
pe ce pune mâna nu lasă... e n stare să desbrace omu-n drum
şi chitanţa o dă întotdeauna pe jumătate sumă din cât încasează...

Pr. Mirică. -  (i&zând)... Par-că ţi-ar fi fecior.
B u ţu r c ă .-C e  folos că-i bun băiet... dacă nu-i ceia ce-mi

trebuie mie!., n’are să ajungă deputat nici odată!!
Mme. Buţurcă. -  Cinstite părinte, nu dam fata de cât după 

deputat eri menistru... că atâta fată a v e m . . vreau să stau şi eu 
cu ea la Bucureşti şi cu ginerele meu... şi când oi veni în sat 
ş-a face otomobelu... uuuuu, să zică toţi cei de pe aici... vine 
Mme Buţurcă de la Bucureşti, cu fata şi cu gineri su deputatu... 
şi să-i văd cu pălăria-n mână pe deal de Nadrag, Trandabăţ 
şi alţii... spunându-mi ugiliţi: sărut mâna cucoană, acasă-i dom 
deputat? Nu-i ştii mata adresa la Bucureşti?. . . Ori alţii: Nu 
mă lăsa Mme. Buţurcă . . pune o vorbfi bună pe lângă dom 
deputat.. că uite-n ce năcaz mare am dat... şi nu ţi-a fi degeaba.

Buţurcă. -  Lasă asta, Aglae... par-că un deputat înparte cu 
cineva... ea el singur.. Şi apoi cu mărunţişuri de acestea are 
să se ocupe el ? O să facem de pildă o coperativă de păduri
— ştii ca pentru folosul ţaranilor—şi o să cumpărăm de la Stat 
cu preţ redus un parchet.., o să ni se dea pe samă un număr
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de brazi... ş ’o să tăiem de două, de trei ori pe mai mult... ştii 
cum este de datorie, când eşti tovarăş cu un deputat ori menistru.

Mme. Buţurcă. - E i  şi eu n-am să am nici o pu te re , 'm ă  
r o g ? ?  dacă mi se va plânge cineva de aici., vre-unu din cei 
ce se (in astă*zi fuduli de noi... şi dacă eu am să-i spun de
putatului nostru... n-o să-mi facă ceia ce-i c e r ?  d apoi cu mine 
îşi pune în p lug !!

Buţurcă. — Ş-acum să venim, cinstite părinte la vorba noa
stră. M-am gândit la doi... la avocatul Mitică Hodorogea şi la 
învăţătorul nostru de aici... din sat... Petrea Răstoacă.

ION MATASÂ

L O R

Sublimul vis ce-1 făuriră fraţii
In clipa’n care voi i-aţi tras pe roată 
Noi l’am plivit, s ’o ştie lumea toată  

In ceasu ’n care am trecut Carpaţii.

Cu sînge de român isvodul scris-a
Că stăpânirea voastră e nedreaptă  
Că fraţii noştri mântuire-aşteaptă  

Şi...am mutat hotarele la Tisa.

Aşa a fost pe semne vremea sorţii
Cu-Ardealul cari voi l’aţi sîngerat  
Avutul ţării noastre-am închegat 

Dar nu ne-am răsbunat încă toţi morţii.

Azi iar veniţi?  şi cereţi iar păm ânt?
...Păm ântu-acesta sîngele ni-1 dete ! 
Vă juruim pe ce avem mai sfânt 

Că v ’aşteptăm cu plumbi şl baionete.

I. TRAUŢEL



Privea cu ochii miraţi pe fereastra largă. Cu ochii miraţi 
şi trişti. Prea venise de timpuriu primăvara, când prin colţuri 
mai staruia îueă agonia zăpezii. Şi  soarele nu va mai juca sbur- 
dalnic în potopul de a)b, de pe vişinul altor vremuri. Vişinul 
căsuţii de peste drum, vişinul dragilor aduceri aminte !.. Căzuse 
odată cu copilăria distrus de curgerea prea iute a vremii. Ce 
frumos îşi anunţa primăvara sosirea, în potopul acela curat de 
fluturaşi gingaşi şi cât se înveselea odăiţa Sandei, de viţele mici 
albe, pe cari le purta zefirul prin fereastra larg deschisă.

Alte vremuri şi alt suflet ! A  fost odată !...
Trăia mama, trăia vişinul, trăia copilăria. Azi toate-s duse 

în lumea tristă a reîntoarcerilor. Ce a mai rămas?. . Doar Sanda... 
alta., cu totul alta... Cu sufletul întunecat şi singur, cu ochii 
desch’şi spre tristeţă. Nu o mai ispiteşte nimic din bucuria re
învierii. Nimic. . nici colţul de văzduh limpede, nici primele raze 
mângăetoare, nici primele veşti de verde fraged. Ochii ei trişti 
privesc clar spre adâncurile turburi. Nici măcar vişinul n ’a mai 
rămas să-i fie singura mângâere în lumea străină şi rece ce o 
înconjoară Ce alinare caldă pentru suflet, ce mângâere dragă 
ochiului ar da primele lui podoabe ?

Din ochii Sandei pornesc lin uşurătoarele lacrimi şi în
sufletu-i trist coboară amorţeala întrebărilor zilnice. Nimic nu 
mai încălzeşte frumuseţea unui anotimp de toţi aşteptat cu drag. 
Ea  nu mai aşteaptă nimic. Reînvierea? Există reînvierea? Să 
mai creadă ea asta? Ştie ea bine, că tot ce-i înnecat în lumea
fără suflu, acolo rămâne. Sunt noi tresăriri, noi ieşiri la iveală,
dar nu sunt reînvieri

E  aproape de amiază. Nici nu ştie când a trecut dimineaţa, 
copleşită de atâtea gânduri triste. In faţă stă cartea deschisă la 
aceeaşi filă, de câteva zile şi dorul de muncă i-a pierit.

De odată un sgomot brusc, ţâşnit strident, îi dă un fior 
neplăcut. Clopoţelul plicticos al telefonului. Iarăşi vre’un client 
de al Tatălui. De câteori nu îndură ea astfel de treziri. Se scoală 
în silă şi ridică receptorul cu gând de ceartă. D= ce nu i-or fi 
dând pace, ştiu doar bine, că numai după amiaza pot găsi pe 
d. Rareş acasă ? .

Pe chipu-i pal şi neînsufleţit, coboară de odată un abur 
rozat In ochi o lumină din alte vremi ..

—  „Cum Paul, tu aici ? De când ? Ş i  n-ai să mai pleci, nu? 
Bine, te aştept... singură,., tata e mereu ocupat .. Ce fac ?... ci
tesc.,, Dacă am crescut ?.., desigur... în şeapte ani am suferit 
schimbări multe., multe... La 5. Bine la
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Şi pâlnia mică, neagră, cade cu zgomot pe suportu-i argin
tiu. -Şi ochii Sandei privesc iarăşi tăcuţi pe fereastra largă. 
Primăvara nu se mai joacă în vişinul căsuţii de peste drum Pr i
măvara, anul^acesta se va juca pe un raiu acoperit cu cele mai
însorite flori,» pe un raiu ascuns în sutlet de lată duioasă.

Sandă, Sandă, pentru tine va fi cea mai frumoasă primă
vara... cm alte arome... cu alte culori ..

[H . N. N.
1933 Mart — P loeşti

METAMORFOZA CEZARULUI

lui CERAR PETRESCU

Un secol paşnic a ’nclinat Cezarul 
Spre-obezitate, vis, şi pervertire;
Nostalgic, face cură de slăbire 
Scriind romane ^/-aruncând cu zarul...

Ş i geniul epic, com batant din fire,
Se iroseşte, zilnic, cu ziarul,
Gândind să reformeze calendarul,
Ş i com punând o carte de citire....

Asasinat, brutal, a m ia za -m a re ,-  
Cezarul,, cu fineţea-i narbonesă ,
S$ răsbună făcând... întunecare!*)

...De-atunci, când pune-un nou volum  sub presă,
Un încercat instinct de conservare
M ă9ndeam nă ca să... plec fără a d re să ! *)

VAS1LE DORNEANU

*) Roman» de C*zar Petr«sou: In tu u e c a r #  şt P l tC f t t  f ă r ă  a d r e s ă ,



COPILUL
IN OPERA D-LU1 BRĂTESCU-VOINEŞTI

Vremurile de sbucium şi desechilibru, ca cele de astăzi, se caracteri
zează pr in tr’o creştere primejdioasă a luptei pentru existenţă, când individul 
se închide tot mai mult în carapacea egoismului, făcându-şi loc cu pumnii 
ca să '‘poată răsbi în această vâltoare a vieţii. Toate sentimentele frumoase 
care în timpuri de linişte fac mândria omului, acum sunt lepădate rând pe 
rând ca nişte haine nepotrivite, lăsând fiara în toată goliciunea ei.

Cu toate protestările platonice ale idealiştilor, dreptul pumnului îşi face 
tot mai mult loc trecând nepăsător peste cadavre.

rpniitfltpfl vremurilor de panică şi nebunie.
Poate ultima reacţiune a uneFirfCzări sociale care se prăbuşeşte, poate 

o reîntoarcero^la trecut, poate un salt violent în  necunoscut.
In tr’o astfel de atmosferă nu oricine se poate acomoda. Ea  poate fi 

potrivită oamenilor de voinţă îndârjită, celor cari iubesc lupta în sine cu 
toate emoţiile şi surprizele ei. dar în nici un caz firilor contemplative şi
senzibile, oamenilor de omenie în senzul obişnuit al cuvântului.

D-l Brătescu-Voineşti, care  face parte din această din urmă categorie, 
plus talentul său literar indiscutabil, se simte străin şi îndurerat 111 această 
vâltoare a vieţii de astăzi, din care se refugiază în ocupaţii odihnitoare : 
pescuit, lucrul manual, lectură, scris. (Scrisul e ceva mai mult de cât un  re 
fugiu, o formă inofensivă !de protestare contra răutăţilor şi nedreptăţii 
din lume).

De aceia subiectele D-lui Brătescu-Voinoşti sunt luate în cea mai mare 
parte din lumea acestor oameni de omenie, suflete bune şi delicate, conşti
incioşi şi muncitori, victime ale răutăţii şi nedreptăţii omeneşti.

Şi tot de aceia D-l Brătescu-Voineşti are o deosebită atenţie pentru 
copii, cari ocupă un loc de frunte în operau-sar-Jil lumea ceJor n n c i /  lume 
plină do nevinovăţie, găseşte 1111 loc de linişte, în  care să uite pentru o
clipă ticăloşiile celor mari.

O mărturiseşte singur într’un num ăr din „Adevărul li terar4* în care 
publică câ te \a  însemnări asupra copiilor:

„Ce efect de primenire, de limpezire, produc asupra sufletului nostru 
drăgălăşia şi naivitatoa copiilor! Ce de înţeles sunt cuvintele Mântuitorului : 
,,lăsaţi copiii să vie la mine“ ! „Cerea apropierea lor ca un balsam care a -  
duce alinarea sufletului său chinuit de vederea răutăţilor şi nedreptăţi lor—şi 
limpezirea minţii salo sbuciumate de g ânduri1'. (A. L. No. 642, 26|[I1|933).

Copiii din opera D-lui Brătescu-Voineşti sunt toţi deosebit do frumoşi, 
inteligenţi, plini de vorbă şi euriozitate.

Copilul e privit cu ochi de părinte care vede numai calităţi şi nici un 
defect. (Din acest punct de vedere e un contrast net şi desăvârşit între co
pilul aşa cum îl vede Brătescu-Voineşti şi cum îl vedo Caragiale).

Curizitatea e una din caracteristicele copilului. Copii D-lui Brătescu- 
Voineşti sunt curioşi; o curiozitate care trece dincolo de felul de a fi al 
copilului şi se apropie do curiozitatea savantului.

In faţa impresiilor noi ce bat din toate părţile la poarta sufletului, co
pilul deschide ochii mari, miraţi şi întrebători, îşi umple sufletul cu aceste 
impresii multe şi variate, dar uu zăboveşte proa mult în acelaş loc. Ceiace



72

îl interesează pe copil e noutatea şi variaţia; întinderea în suprafaţă şi nu 
adâncirea.

Niculăiţă Minciună când păzea vitele se uita cu băgare do seamă la 
ierburi şi la lighioi, de cât să se joace cu ceilalţi copii : scotea din găuri  
paianjeni şi greeri. u rm ărea cum se luptau furnicile să ducă poveri de 4 —5 
ori mai mari decât ele, ori se târâ  pe brânci să vadă ce tace lăcusta de 
ţârâe aşa de tare.

Şi Niculăiţă observa lucruri pe care nici moşnegii satului nu le mai 
văzuse vre-odată :

—„Cum le vezi şi le auzi numai tu pe toate, mă Niculăiţă ? a întrebat 
moş Grigore zămbind. Iaca eu sunt om de merg pe şaptezeci şi patru de ani, 
dar pisică să facă din gât ca vrabia n ’am auzit '1.

E drept că Niculăiţă G ropescu—poreclit Niculăiţă Minciună, era un copil 
excepţional înzestrat cu o senzibilitate şi un simţ de observaţie deosebit 
calităţi care nefiind dublate cu o voinţă puternică l-au şi dus către un 
sfârşit atât de tragic.

Aceiaşi curiozitate o găsim şi la Nicuşor, băeatul lui Ioniţă, odăeşul 
dela casierie.

„Un broscoiu de băeţaş slăbuţ, cu părul cânepui, încurcat ca un  caer 
şi cu pantalonii în vine, cârpiţi în zece locuri"— pe care Conu Mişu l-a găsit 
sub un tufiş, ascultând nemişcat cântecul unei privighetori.

Când boerul îi dă  un ban. Nicuşor întreabă dacă la farmacie se vând 
ouă de furnici :

— „Ce să faci, mă, cu ouă de furnică11 ?
- „ M i - a  spus mamica mea aşa că le plaţe l i  privoghetori şi vreau să 

pui pe jos la a mea"-.
Aşa e şi copilul judecătorului Andrei Rizescu, Radu. (In lumea dreptăţii). 

„Când nu era în casă, era  după nenea Mache la găini ori la flori, pe care 
nu se mai sătura admirându-le, întrebând pe bătrân  şi întrebându-1 iar de 
fiecare lucru, să nu-i rămâe nimic neexplicat. Ceasuri întregi sta cu ochii 
aţintiţi la cuibul de sub straşină, urmărind rândunica cum pleacă şi cum se 
întoarce*.

„Cea mai mare fericire a copilului era să-l ducă Antonescu (unchiul 
său) la gimnaziu la laborator, ori sâ-i spună în t r ’o zi la ce slujesc păsările, 
în tr’alta la ce slujesc florile; $i-ţi venea să-l mânănci în  sărutări de seriozi
tatea cu care apoi povestea lui Andrei celo învăţate dela unchiii s ă u “.

Trei copii, din trei lumi deosebite înrudiţi p rin  aceiaşi curiozitate în
dreptată spre aceleaşi obiecte : flori şi animale.

Curiozitatea specifică de viitori naturalişti. Această înrudire nu poate 
fi o simplă întâmplare.

D-l Brătescu-Yoineşti e un  subiectiv caro şi-a proectat propriul său 
suflet în sufletul micilor săi eroi.

Un îndrăgostit de flori şi de gânze, aceste delicate şi nevinovate făpturi 
ale lui Dumnezeu, vede în această dragoste somnul de distincţie al purităţii 
unor suflete alese.

De aceia aproape toţi eroii „simpatici'1 din opera D-lui Brătescu-Yoineşti, 
cultivă florile, muzica sau îngrijesc cu dragoste părintească de păsări.

Copiii D-lui Brătescu-Yoineşti sunt apoi cuminţi, silitori, cu preocupări 
serioase, aşa cum ne-am  deprins să-i vedem în cărţile de cetire cu belşug 
de povestiri morale. Copii din litografii cu prisos de lumină şi culoare3 în 



cadrate în rame aurite şi fixate cu grijă în case patriarhale, lângă bunei 
cuviincioşi şi surâzători.

Am văzut care erau preocuparea lui Niculăiţă, Nicuşor şi Radu, natu- 
ralişti în devenire.

Adăugăm că Radu la cinci ani cânta la pian ea un om mare şi câud 
tatăl său, judecătorul Andrei Rizescu, întoarce scârbit şi copleşit de tică
loşiile confraţiilor şi de nedreptăţile ce se fac tocmai acolo unde se cântă
reşte dreptatea, îi spune cu duioşie : „Tăticule, dacă eşti supărat şi te doare 
capul, să-ţi cânt eu ceva ca să-ţi troacă".

Apoi „Niţu* din „Două surori*, băeatul casierului, Iosif Dănescu, 
învaţă la cinci ani abecedarul, rugăciuni, poezii :

„A învăţat lunile anului, zilele săptămânii, câteva poezii m icişi numără 
până la 100; şi are o placă pe care ştie să facă câteva slove cu degetele
lui nesigure de cinci ani E ri  a arătat că ştie pe sărite literilo până la I;
azi spune „Tatăl N o s tru 11 cu o singură greşeală  la cuvântul „izbăveşte14 pe 
care nu-1 poate spune.

Chiar Raoul, băeatul lui Costache Udrescu, sortit să risipească după 
moartea părinţilor în treaga  avere şi să fie ultima verigă dintr’un lung şir do 
strămoşi al căror lanţ se începe înainte de Mihai Viteazul, chiar acest fecior 
de bani gata, învaţă în cea dintăi copilărie cu râvnă limba păriuţilor, pentru 
ca apoi s'o ia d ’acapo şi să înveţe franţuzeşte ca un pui de franţuz.

Tot aşa de silitor, de cuminte şi preocupat de lucruri foarte serioase 
e şi Gheorghiţă al Anghelinii, care îşi dă toată osteneala să intre în voia 
boerilor veniţi la pescuit tocmai la cheile Bicazului şi prin mijlocirea cărora 
nădăjdueşte să-şi îndeplinească dorinţe : să ajungă şofeur.

Cât de repede şi cât de bine le îndeplineşte orice dorinţă, cum le 
ghiceşte gândurile, cu câtă umilită nădejde îşi spovedeşte visul !..

Cum se învârte pe lângă şofeur, îl în treabă cum se cheamă fiecare
parte a maşinii şi îşi înseam nă într’un carneţel !

Şi câtă bucurie stăpânită, cund unul din boeri îi făgădueşte că o să-l 
ia la Bucureşti să-i găsească un  loc de şofeur.

Ghiorghiţă se îmbracă frumos, îşi ia rămas bun dela mama sa şi vino 
cu legăturica gata de plecare.

Dar binevoitorul lui se răsgândeşte  peste noapte şi găsăşte un argu
ment stupid ca să-l lase acum cu făgăduiala vagă că îl va lua altădată.

E  splendidă resem narea cop ilu lu i:
— Apoi eu mă duc acasă să nu mai plângă degeaba mămuca.
E  o copilărie smulsă din făgaşul ei natural, înjugată de timpuriu la  

grijile şi greutăţile celor mari, o copilărie nedreptăţită şi sugrnmată. N'am 
putea spune că e o copilărie fără corespondent în lumea reală. Copii D-lgi 
Brătescu-Yoineşti sunt smulşi din realitate, trăesc intens, bino conturaţi. 
Dar din această lume atât de interesata şi de voinţa, â ii torul şi-o ales numai 
partea care-i convine şi cu care are afinităţi sufleteşti. In oaza de lumină a 
copilăriei, D-l Brătescu-Yoineşti toarnă o picătură  de otravă care amărăşte 
şi întunecă, împrumutând primăverii lumina estompată a toamnei şi răsăritului 
nuanţa voalată a amurgului.

GH. GH. NECULAU

SH*ilOTECA



IONAŞ A L  SPATARULUI
Pe drumul Haliciului ce duce l i  Suceava, veuiau eroii dela Marionburg.
Io fi unte, mergea un călăreţ cu c.liip mândru, si umeri largi, Comaţi Spă

tarul. —La cap era N-gat 6mo  năframă de borangic pătată de sânge.
In dreapta şi'n stânga doi oşteni de aceiaşi înfăţişare se aplecau din când 

îu când spre bătrân pantra a prinde mai bine vorbele cari erau acoperite de 
trapul cailor şi atingerile scuturilor.

Purtau cu ei o victorie smulsă pe malurile Balticei şi se reîntorceau veseli 
ca dela nunta.

Ionaş fiu! lui Comon îşi trecuse măsura cu veselia si neastâmpărul ca şi 
îu timpul bătăliei, când tat&i său îi striga ----------------------- 1 .

— Domol, Ionaş domol.
Dar ţi-ai găsit! Acest leu de Moldovean părea de oţel. Adevărate uliţi 

făcea printre nemţii îmbrăcaţi îu fier. Nu era chip să urmăreaţi mişcarea braţu
lui său ce dădea lovituri fulgerătoare.

Acum, cînd se întorcea spre Suceava, îşi purta calul dela grup la grup şi
glumele sale scoteau isbucniri de rîs

Ajunseră la hotarul Moldovei. Se opriri, apoi întreaga ceată se descoperi 
îndreptîndd-se cu faţa spre răsărit şu i  liniştea desăvlrşită, Spătarul rosti cu glas 
tare, pliu de cucernicie :

— Dumnezeule, al părinţ'Ior noştr i! .  Binecuvîntat fie numele Tău. că ne ai
ajutat de-am îngenunchiat pe duşman şi-am ajuns cu bine la hotarul moşiei Mă
ritului nostru, prin mila Ta, Voevod Alexandru !..

Făcîndu-şi semnul crucii, pâlcul glorios p »rui în trap viu pe drumul Sucevei, 
trimiţînd, în galop, un crainic, spre-a vesti la Suceava reîntoarcerea.

* *
*In ograda palatului domnesc din Suceava, era mare veselie, tn jurul mese

lor de brad stăteau oşten i, la un loc cu ostaşii şi cu ceilalţi boeri şi căpitani, 
ospâttnd friptură de cerb şi bour şi golind pocale cu vin vechiu dc Cotnar, scos 
anume din buţile beciului domnesc, pentru-a sărbători pe cei 400 cari au dus 
faima moldovenea-că pînăla Baltica.

Cînd veselia era în toiu, deodată, Voevodul Alexandru, care stătea în capul 
mesei, avînd în dreapta pe Coman Spătarul, iar In stînga pe-un om al Polonilor, 
se ridică solem şi cu glas tare s tr igă :

— Ostaşii şi boeri dumneavoastră! Dumnezeu voit a cu ajutorul ce-am dat 
prietenilor noştri din Lehia, să fie cu noroc Domnia Noastră, pentru a-şi arăta 
mila şi păi iute isca dragoste pentru cei cari s'au luptat vitejeşte la cetatea Marieu- 
burg, le dă răzăşie, spre veşnică stăpânire, cu uri • şi pecete în regulă, partea 
de răsărit a Lăpuşnei pînăla Nistru. Iar viteazului nostru între viteji, Coman 
Spătarul, îi dă spre veşnică stăpânire, un uric şi pecete in r.-gulă, încă 20 de 
sate, la apus de moşia sa, pînăla B â c ; şi pentni o mai grabnică tămăduire a 
ranei dela frunte, Domnul dumitale, Spătare, .te sărută îu faţa curţii întregi

După aceste vorbe, Alexandru Voevod s? întoarce spre Spătar. îi desleagă 
încet, naframa cu care era h g t t  la frUnte şi pî rana încă deschisă, îl sărută în 
văzul tuturor.

Si-atunoi, când Voevodul a sărutat pe Spătar, acesta a scăpat două lacrimi 
din ochi, el, Spătarul care n'a plâns niciodată în viaţa s a ..

Dar, cum se aşeză la locul său, Alexandru dădu cu ochii de Ionas, fiul 
Spătarului, şi ridicându-se repede, spuse ;
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— Sâ ic uite relele, fouaş al lui Coman, cum te-am uitat eu pe tine.
Tinărul se sculă senin şi privi cu drag nemăsurat spre Voevodal, c;ire

u rm ă : Pentru vitejia cu care te-ai luptat, iată, Domnul tău îţi dă spre condu
cere şi chivernisiră, întreaga Sa avere şi Ne vei aduce la cunoştinţă la soroacele 
cuvenite, despre mersul vistieriei.

— Mărite Stăpâne, luă vorba Spătarul Coman, vorbe nu am să mulţumesc 
pentru marea cinste ce se face fiului meu, dar, umilita slugă a Măriei Voastre, 
crede că ar li bine ca mai vârtos un -bătrân să stea cu răbojel.î socotelilor vis
tieriei, decât un tânăr nedeprins încă cu conducerea vistierii domneşti; locul lui 
Ionaş e pe câmpul de harţă.

— E voea mea, Spătare, îutreru[ se blând Alexandru. Au nu pe toeag tare
mă voiu sprijini ?

Dup'aceste zise, Domnul ridică pocalul şi ciocni cu căpeteuiile.
* *

*

Trecură doi aui dda  acest praznic vitejesc. La poarta palatului domnesc din 
Suceava, se opri o butcă trasă de cincj__pprfldH rip.xai ş^ragi, înaintaşi, doi cile 
doi, din care ie dătură jos două femw: una mai în vîrstă, soţia maimarelui 
Tlrgului Baea, iar alta ca de 18 aui, de-o frumuseţe cum nici la B'zanţ nu se 
pomenise, fi ca sa. Ele veniră cu treburi la Doamna Ringala.

La scoborîrea celor două femei din butcă, Ionaş vistiernicul domnesc, t cmai 
ieşia pe poarta palatului, cînd dădu cu ochii de ticâ boerului dela Baea..

Şi din clipa aceea, Ionaş. viteazul vesel care făcea să rîdâ’u hohote bătrîuii 
luptători, copilul veşnic senin’ din clip’aceea se schimbă cu totul, de p a r \ă  un 
blestem s’abătuse asupra capului său...

* *
*

Zi cu zi, sburară trei luni încheiate de când Ionaş Coman, în gilop nebun, 
părăsea în fiecare seară Suceava, luând drumul deadreplul spre Bata, prin vab*a 
Ratopăneştilor şi peste Calea-Mare, pentruca’n zori, cu murgul în spume, s’ajir gă 
la Suceava.

Tînărul slăbise ca de-o cumplită suferinţă. Somnul nu i mai era somn şi 
masa nu-i mai era masă, căci fica boerului dela Baea era mare fermecătoare!

Pe la sfârşitul lunii a treia, într’o dimineaţă, cînd Ionaş intra, cu calul pic 
de apă pe poarta Sucevei, rămase mirat văzînd lumea oraşului furuicind zăpăcită 
în toate părţile, amestecată cu ostaşi înarmaţi ca de harţă.

— Ce-i mărog? întrebă Ionaş, cu inima cuprinsă de-o presimţire rea, pe-un 
Futaş ce stătea la poarta oraşului/spionând pe trecători.

— S’a prădat vistieria domnească, răspunse oşteanul, privind iscoditor 
pe Ionaş.

Vistieria!.. Dar e lucru grozav !! gândi Ionaş. Şi vistiernicul.. suut eu !!..
— Şi y-u-ţi fie cu bănat, vistiernice, dumueata, vorbi iar suiaşul, sunt 

grele băuueli asupra ţ i ; spun unii că te-ar fi văzut deseori ieşind din târg noaptea 
şi că... ai fi avînd legături cu niscai cete de tatari prădalnici .

E u ? ! ! . ,  răcni furios şi îngrozit, totodată, Ianoş.
— Dar, vistiernice, eu spun ce s ’aude, urmă pot lit sutaşul...

(▼a urma) GR. STURZU
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T rad u cere  din Puşktn

Scrisoarea jfirsă

Adio scrisoare de iubire adio te-ai dus.
Cât de m ult am suferit şi nici odată n a m  gândit 
Ca focul să distrugă şi urma am orului apus.
Dar iată!... Arde scrisoarea şi totul s ’a sfârşit.

Ş i eu sun t ga ta , nu m ai înţeleg nimic de-acum,
Flacara nebună şi rândurile dragi, ţi-le şterge.
Intr’o clipă te-ai aprins si toată te ai prefăcut în scru m , 
De-acum şi fum ul tău şi ruga mea spre cer vor merge.

O draga mea scrisoare! Plâng şi pieptul m i se strânge  
Căci am orul d ’altădată, e un fum  care dispare.
E  un zeu înşelător, un strigoi scăldat în sânge.
Adio , de-acum am or , bucurie înşelătoare.

L u d m lla  F lo r e a

M A M A

Tu ai plecat măicuţă, în caldă zi de Maiu 
Cu fluturi, cu petale, cu zbor de râ n d u n e le ;
Pe p a t  de viorele ai fost p u r la tă ’n raiu 
De-un car tras de iluzii, de visurile mele

De-atunci te port îa sullet pe-o cracă de lumină,
Măicuţă ce eşti dusă, măicuţă iubitoare,
Şi nimeni, niciodată, 1 1 0  îndrăzni să vină 
Să rupă  do pe creangă cea mai frumoasă floare.

îmi ieşi ades în cale şi atât eşti de fromoasă 
Cil ochii tăi lumină, ruptă  din cea cerească.
Un glas mângâie —auzul— îi vocea ta duioasă 
Pornită  din adâncuri, pe noi să ne vrăjească.

în  întuneric, sara, când jalea mă frământă,
Pe-o rază poleită, tu vii să-mi alungi dorul,
Mă mângâi lin pe tâmple — zâmbeşti— putere sfântă 
Ce ştii să-mi dai nădejde împrăştiind tot norul.

M iorlca  N. R .
Ploeşti



CALEIDOSCOPUL VIEŢII
•

Scrisorile ocazionale, găsite în tr’un dosar din biblioteca mea, în cari 
se oglindeşte până la un punct îutreaga noastră v iaţă ; Naşterea, fiinţa ei 
şi moartea, crezândule interesante şi pentru alţii, le transcriu identic cum 
au fost trimise celor în drept, în ocaziuni cu totul diferite una de alta.

I
Horea 2 Februarie 1931

Dio dragă ,
înştiinţarea pe care mi-ai trimis-o zilele acestea, mi-a făcut 

o bucurie deosebită. Iată-te însfârşit şi pe tine mamă dulce, 
ascultând gunguritul subţirel, al primului vostru născut. Nu-ţi 
va mai fi urât deacum înainte, când iubitul tău soţ, va fi plecat
de acasă, dus de interesele lui profesionale, ceasuri întregi prin
toate coclaurile pădurilor, pe care le administrează gospodăreşte; 
vei avea obiectul principal distractiv, sânge din sângele tău, 
suflet din sufletul tău; în ochişorii lui negri, ca şi a tatălui său 
vezi fericirea ta viitoare, scopul vieţii. Ţi-e mai drag de cât îţi 
eşti tu singură, fiindcă este al tău; tu l-ai crescut până l-ai scos 
din limaul vieţii; tu i-ai auzit primul scâncet, când a văzut prima 
oară lumina zilei: tu i-ai văzut primul zâmbet, produs al instinc
tului său; tu i-ai cunoscut primele lui dorinţi; tu eşti mama, 
mama lui sfântă; tu eşti viaţa lui, viaţa ta, viaţa voastră.

Din toată inima îţi doresc, ţie întâi, tânără şi drăguţă 
mamă, fiinţă a datoriei supreme, — al doilea iubitului tău soţ, 
care te-a ales, să vă ajute Dumnezeu, să vă vedeţi feciorul mare 
cuminte şi norocos şi drăgălaş cum sunt făuritorii lui.

Să trăiţi fericiţi până la adânci bătrâneţe
Prietenul vostru bun, I. C.

II
Borca 10 Mai l 9 l l

Iubita mea,
Sunt la pepiniera Bapşa, ca să scot nişte pueţi de molift, 

cu care să împădurim o parte din malurile pleşuvite, a * celei 
mai frumoase şosele naţionale din ţară, care leagă Valea B is 
triţei cu Valea Moldovei, traversând muntele Stănişoara, în urcuş 
şi scoborâş, de câte 12 km., cu serpentine, cu privelişti pito
reşti în toate părţile, cu mari opere de artă, poduri, viaducte, 
parapete, cantoane de piatră cioplită, şosea pe care o să o tra
versăm noi în primul nostru voiaj în doi.

Mă cobor pe o mică pajişte de iarbă, din care se vede şi 
se aude murmurul fermecător al Pârâului Sabasa, în o uşoară
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Cascadă aici. Pe luncuţă mijesc ghioceii şi păştiţele; din toate 
părţile sturzii şi mierlele în cor, iac concertul primăverei, cel 
mai plăcut şi inspirator de iubire, de viaţă, de fericire pămân
tească.

Gândul mă poartă la tine scumpa mea, când şi tu prin 
prezenţa ta, prin privirea drăgălaşă a ochilor tâi vioi şi negri, 
prin marea ta dragoste de viaţă, vei întregi concertul şi tabloul 
sublim, pe care Dumnezeu îl dă muritorilor pe acest pământ.

In aşteptarea acelui timp fericit, îţi trimit prin scrisul meu, 
sărutul scump al primei iubiri.

I. C.

Borca 20 Mai 1911
Scum pa m ea}

Fiind în inspecţia unor lucrări pădurăreşti, la fundul pădu
rilor de pe apa Sabasei, aproape de vârful muntelui Băişescu, 
din care se vede o bună parte din Bucovina, Fălticeni, Valea 
Şerpuitoare a Bistriţei cu muntele Rarâul cu ale lui Pietrele 
Doamnei, spre miază noapte şi Ceahlăul cel uriaş, înspre miazăzi, 
am pornit singur şi cu dorul meu, cum îmi place mie să hoină
resc şi pe preluca situată la câteva sute de metri în sus, de’ gura 
părâului Rusului, din Valea Sabasii, îmi apare deodată în taţă 
un cerb măreţ prin înfăţişarea şi .frumuseţea lui. Se uita la mine 
cu ochii lui mari şi blânzi. Fruntea lată îi era încoronată de 
două coarne resfirate şi fiecare corn cu câte opt ramuri asime
tric aşezate.

Prin atitudinea lui de înmărmurire păru şi mai impunător 
par ’că-mi spunea sfidător, că el este stăpânul acestor locuri fer
mecătoare, pe care strălucesc clopoţeii mari albaştri, diferit* 
graminee moţate la vârful lor şi milioane de flori sălbatice de 
toate culorile, presărate între pâlcurile de ^molifţi tineri, ames
tecaţi cu fagi şi measteacăni.

Când mă uitam mai cu admiraţie şi mai fermecat la el îmi 
întoarse frumos spatele şi o ia la goană cu capul în sus, cu bo
tul înainte, cu coarnele lăsate pe spate, prin rariştea de tine
ret, sărind în galopuri mari piedicile care i ?e iveau în cale. 
Apărea şi dispărea ca o nălucă fermecată printre boschetele de 
arbuşti pe care le străbătea.

Am rămas extaziat.
Mi-am terminat treburile şi în drumul spre casă, până la 

vagonetul care mă aştepta la 25 km, dela gura Sabasei, mă gân- 
diam la tine draga mea, când şi tu vei avea ocazia să te minu
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nezi de asemenea privelişti frumoase, prin cariera iubitului, pe 
care ţi l ’ai ales, cu toată vrerea şi simţirea ta.

Până atunci îţi trimit al doilea sărut scump al primei iubiri.
I. C.

Borca 30 lulio 1911

M ârioată dragă ,
Profit de ocaziune că iubitul meu lipseşte trei zile de acasă, 

fiind dus în interesul serviciului său la Fălticeni, ca să-ţi des
criu în puţine cuvinte cât de fericită mă simt în noul meu fel 
de viaţă, deşi depărtată atât de mult de voi toţi cei scumpi mie. 
După cum ţi-a spus mama, primul nostru popas de la Fălticeni 
la Borca, a fost Suha, la reşedinţa Şefului Ocolului Silvic Po 
iana Doamna. A  doua zi am pornit de diminicioară cu trăsura 
cu patru cai înaintaşi, pe şoseaua care urcă Muntele Stănişoara 
din vârful căruia se vede în urmă valea pârâului Suha Mare, 
care se varsă în valea Moldovei, după ce străbate satele Poiana 
Doamnei, Frasin, Vălenii-Stănişoara şi Mălini, unde se găseşte 
reşedinţa Domeniului Coroanei Mălini; în faţa noastră se vede 
falnicul Budacu, al doilea munte după Ceahlău, în Moldova, 
Slopăţul, Grinţieşul, Secul, Stejarul, vârfuri înalte de munţi 
pleşuvi ai văii Borca şi mai din jos din o poenită se vedeau 
frumoasele lunci ale Sabasei, pe care le-am parcurs apoi cu tră
sura, la pas, pe toată lungimea lor de doi km. ca să ne putem 
bucura mai mult de milioanele de floricele sălbatice, care for
mau un covor mare, de nedescris, prin multiplicitatea culorilor 
sânzieneljr, albăstrelelor, garofiţelor, clopoţeilor, bulbocilor, 
lumănărelelor şi a altor multe specii şi varietăţi, iar prin văz
duhul de deasupra lor ad a şăgalnicul zefir, legănându-le uşor 
şi peste tot, ca să mărească şi mai mult farmecul acestui tablou, 
o sumedenie de fluturi de culori fantastice, se sbenguiau printre 
ele duşi de curentul zefirului.

La reşedinţa noastră de reşedinţă de ocol, din Gura Sabasei 
ne-au primit toţi funcţiouarii, urându-ne „bun venita.

După câteva zile dela instalarea noestră gospodărească, cel 
al meu a voit şî eu am dorit, ca să văd locurile, pe care mi le-a 
descris, când mi-era logodnic.

După ce le-am văzut pe toate, pe care le şti şi tu din scri
sul lui, am plecat înainte, pe poteci tăinuite, ca doi tineri fe
riciţi. Ne oprirăm pe un tăpşan frumos înerbat, stăm locului şi 
ne vorbim vrute şi nevrute, şi din ochi şi din cuvinte, nedân- 
du-ne sama de unde ne vin atâtea cuvinte în minte, atât subiect 
de vorbă, de răs, de glumă, de cântec, de iubire mai presus de



toate. Nu pot să-ţi descriu acest tablou, prea a fost fermecător, 
jprea mare ne era fericirea şi prea s ’a împlinit în totul.

Vezi draga mea surioară, căsătoria noastră a fost de Dum
nezeu voită, de mulţi buni ticluită, pe mulţi mulţumind, pe mulţi 
întărâtând.

Sărut rnăiDile mămichii 
Cu dor te îmbrăţişează, L.

I I I

Jîorca 12 Martie 1931
Prietin bun ,

Tânără,  frumoasă ca o Ueană Consinzeană din poveşti, soţie 
ideală, mamă bună, spirituală şi de spirit, veselă şi s inceră;  la 
petreceri nobile neîntrecută prin glumele ei, fine uneori, sar
castica alteori, după împrejurări şi după timpuri; prietinoasă cu 
toată lumea, care o înţelegea şi o aprecia; un caracter în prie
tenie cu cineva şi cu o memorie fenomenală; astfel am cunos- 
cut-o acuma vre-o douăzeci de ani şi astfel a continuat să ră
mână până când ziditorul tuturor celor văzute şi nevăzute a 
chemat-o în lumea drepţilor, în loc de odihnă, în loc de ver
deaţă, unde nu-s necazuri şi clevetiri, pe Ileana ta dragă, aleasă 
a visurilor tale din tinereţe, cu care nu te poţi plânge la ju- 
decatn viitoare, că nu ţi-ai trăit viaţa într un mod ideal.

Dumnezeu să te întărească şi să-ţi dea zile multe, ca să 
poti să ţi vezi toată gloata voastră scumpă la locul ce i se cu
vine, după situaţia voastră bună, iar pe ea s ’o ierte că prea a 
fost bună cu toată lumea.

Vechi şi bun prieten.
I  C.

IOAN C I U P A U
M artie 1988

E P I G

D efin iţie

— Să-ţ i d e f in e sc  un ziar  
Mă ro g i ,  scum p a m i c ?
— G reşeli  de t ipar  
Şi'ncolo . . .  n im ic .

R A M E

Unei dudui

De ce, d»du*e, ’ngândurată  
T e p lim bi mereu, la dea l,  la va le?  
Vre-o cam eră- i  n e ’nchiriată  
In in im ioara  du m ita le?

I. N. Ţ e a p i



MAI T A R E  CA MOARTEA
TRADUCERE

de A. KUPRIN

— Adio...
— Va să zică... pentru totdeauna ?
— înţelegi tu... adio !
E l  n’a putut răspunde nimic la întrebările înfocate şi pline 

de iubire. Ii părea bine că pleacă rupând o legătură obositoare, 
care îl plictisise în timp- de trei ani;  însă îa sutlet tot mai 
simţea un sentiment vag de milă, care îl împied;că ca să fie 
aspru cu ea.

Să auzea al doilea semnal de clopot.
El  o vedea din uşa vagonului, era mică şi tristă, cu priviri

jalnice, înbrăcată într'o rochie pe care o purta de obiceiu.
îşi aduse aminte de cuvintele unui glumeţ oarecare:  „Adesea

îa iubire, învingătorul e cel care fuge ” şi zise inervat:
— Dece să discutăm de o sută de ori acelaş lucru? Doar 

noi amândoi am hotărât să ne despărţim? Aşa trebuia să f ie !
— Da... Tu ai vrut...
— Dar tu ? Chiar acuma parcă erai de aceiaşi părere cu 

mine. Şi pe urmă... nu te ai săturat de certurile, pe care li-am 
avut timp de trei ani?  Ea  nu răspunse nimic. Lui i se părea 
că privirile ei erau asemănătoare cu a unui câine credincios pe 
care îl bătuse stăpânul rău şi nemilos.

Clopotul gărei scoase un sunet lung, apoi bătu trei lovituri 
tari una după alta. E l  se dase jos din vagon. Ea ridicase voalul 
pentru al săruta ultima dată, când deodată un gând fugar ce-i 
venise în acea clipă, o făcu să se retragă înapoi.

— Dragul meu... zise ea, înecându-se în lacrimi, scumpul 
meu... mai a o ultimă rugăminte...

— Care ?
— Ne despărţim... pentru vecie, .. ştiu că nu mă iubeşti. .
Insă .. mai dă-uii încă un ceas... vezi e unsprezece fără un

sfert. Jură-mi că în noaptea aceasta câod v’a bate douăsprezece, 
ai să fii cu gândul la mine.

Cred că n ’ar să-ţi iie greu să faci acest lucru ?
E l  râse...
— Da, nu este nici o greutate ! Dar aş vrea să ştiu şi eu 

pentruce ?
— îmi dai jurământul ?
Da îţi jur, numai spune-mi dece?
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— Ştii, la ora acea în fiecare minut în fiecare secundă
am să mă gândesc la tine, cu toată puterea sufletului meu care
te iubeşte mult şi poate deşi vei fi departe de mine noi o să
ne mai vedem încă odată în ceasul acela...

— Ce nostim vorbeşti...
— Bagă de seama \i-ai dat cuvântul...
— Am să-l ţin, de asta să n’ai tu nici o grijă.
— Ai să te gândeşti, mult, adânc, puternic cu patima de 

altă dată ?
— Da... da... Adio...
— La  revedrre la mezul nopţii pentru ultima dată...
Trenul plecase. E l  urmărea stând îu compartiment laturile

monotone ale roţilor. Bucuria libertăţei ce o simţise el mai îna
inte dispăruse de odată din sufletul lui, ca să apară o tristeţe 
amară şi o durere sfâşietoare. Amintirile au început să curgă 
una după alta, iar în faţa îui ca pe o pânză de cinema veneau 
rând pe rând cele mai mărunte amănunte ale acestui roman, pe 
care îl sfârşise cu câteva minute înainte, cetind cu uşurinţă 
ultima pagină. Din capul lui nu eşau versurile unui poet cunoscut:

Dar... ca vinul durerea zilelor amire,
In sufletu-mi părăsit, m'apasă...

Era  aproape de miezul nopţei. Sgomotul monoton al roţilor, 
mişcarea perdelelor roşii ale felinarului şi flueratul maşinei nu’l 
lăsau să doarmă.

Gândul sbura din ce în mai mult spre femea tristă, cu 
priviri jalnice pe care o lăsase. Şi el un om care era mândru 
că-şi cucerise libertate, ar fi fost în stare să deie acuma toată 
libertate şi mândria ce o avea spre a o putea vedea încă odată 
pe femeia părăsită.

Dar deodată... parcă trezit dintr'un somn... a deschis ochi ii, 
a văzut-o înaintea sa, pe ea pe femeia ce o iubise odată Şedea 
pe canapea acoperită toată cu un voal.

Nu vorbea nimic, numai cât se uita la el cu o mustrare 
şi o iubire ce încă ardea.

— Ce cauţi aici ? Cine eşti ? strigă el sărind cu groază 
din loc.

Ea  dădu cu durere din cap şi ca o sclipire să resipi în 
ceaţa dimineţei.

Dimineaţa, aflase că ea se otrăvise în seara acea când el 
a părăsit ’o...

LUDMILA FLOREA
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L DE VERME

a) Te duci la părâu şi iei nouă pietre şi te duci la rădă
cina bozului şi âpleci bozul cu vârful în jos şi zici :

„Boz lor, bozilor,
Eu pe voi vă sorocesc 
Ş i  cu piatră vă ’npietresc,
Cât stă vornicu n rai
Atâta să steie rana cutăruia vaci.
Se face de 9 ori la 9 bozi, punând la iiecare câte 3 pietricele

(Catinca Tomescu)

b) Te duci cu măligă şi cu sare la o rădăcină de boz şi zici : 
Rădăcină de boz mare
Te miluesc cu pâne şi cu sare 
Tu  să mă umileşti pe mine 
Cu curăţenia de verme
Dela (spui numele vacii, porcului, calului bolnav,)
Din carne 
De sub carne 
Din os 
De sub os 
Să  rămâie iară 
Luminată 
Ş i  curată
Ca din oasele mâue-sa lăsata,
Trei  câte 3 mătănii la 3 rădăcini de boz şi pui câte 3 

bucăţele de sare şi măligă.
Asta o faci de ori pe zi în 3 zile de post : Luni, Miercuri 

şi Vineri,

ÎL DE ŞARPE

a) Hudiţă prestiţă, Cflrnea de os
Peliţă prinsă De os sănătos
De peliţă prinsă Cine-o dus vestea
Peliţa de carne S i - i  ducă şi usturimea,



84

Pe văi Să rămâie curat
Pe câmpi pustii Lunrr.at
Unde cucoş nu cântă Ca dm o isele mă sii lăsat.
Unde câne nu bate

Se zice de 9 ori. In 9 nuele de alun, o cană cu apă 
neîncepută dela fântână —să nu vorbeşti cu n i m e n i  când o aduci — 
Nuelelc le bagi in apă. Se descântă de 3 ori pe zi, în 9 zile : 
dimineaţa demează, ş; sara. Asta se descâatâ la vise.

(Rux. Filip)

b) Pcstiţa, pestiţă
Prinde-te cu mâna de peliţă 
Cu peliţa de os 
Să rămâie osul sănăto*.
Se descântă de 3 ori cu apă neîncepută şi cu 3 crengi 

de alun.
(Cat. Tomescu)  

C u le s e  d e  MIHAI C.

Strigături în Joc
Frunză verde de bujor 
Nici la toamnă nu mă însor 
Căci de fete 1111 mi-i dor 
De neveste nici atâta 
Că mi*i tânăra ursita

*
„Tu leliţă albineată 
Ia mă'nvaţă-o strânge 11 braţă 
Şi a săruta cu dulceaţă ! 
„Bădişor fără mustaţă 
Eu nu ştiu a strânge ’n braţă 
Ia  fă bine şi mă ’nvaţă !

I la i  m ândr’o ca să fim d r a g i ! 
C’amândoi suntem săraci,
Ş-am trăi cu buze dulci
Ca şi cei cu patru prunci
Ş-am trăi cu buze moi
Ca şi cei cu patru  boi.

Cine nu ştie jucu,
Cum îşi petrece lumea ?
Că ieu joc şi cânt mereu 
S i’o petrec destul de greu.

Am o mândră cu o cruce 
Şi la lucru 1 1 0  pot duce 
Am o mândră ca ş o  trişcă 
Şi de trup  aboa să mişcă î

Bată-vă picioare moi 
Că nu pot juca  cu voi 
Ion vă joc să vă ’ndreptaţi 
Voi mai tare vă s t râ m b a ţ i ! 
Cu îsta picior mă doare 
Si cu îsta îi dau mai tare

hop, hop

Culese ilo pe Valea Bistriţ oi 
d e  C. TANASE TEIU
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C R O N I C A
LITERARA

Pe marginea romanului D-lui C. Stere : In preajma revoluţiei.
4 voi. Edit, Adevărul.

„Das w,ir also des Pudels K e r n “ .
D-l C Stere, latifundiarul unor id ologii zburlite, perso

najul hirsut, cire şi-a mascat tenereţea şi vigoarea bârbăţei  
într’o abundenţă capilară, de r ’goire  în anumte cercuri con
spirative, a lepădat în sfârşit, la 60 de ani, masca. Se pare că 
un des’ in ciudat l-a înstreinat o viaţă întreagă da sine însuşi, 
făcându-1 să umble tot pe căi ce nu erau ale sale.

Olimpianul Goethe, din care facem citaţia pusă în fruntea 
acestei notiţe, zice într'uu loc despre cei ce-şi greşesc căile 
vieţei ; îmi place de o mie de ori un rătăcit pe pTopr i i l e  sale 
că', decât un b ne orientat în căi streine. E  cazul d-lui Stere.

O viaţă întreagă de soufleur a la Cy^ano din piesa lui Ros- 
tand. Conspirator în felul lui Vania Râutu îu haosul ţarist, 
invadează din acel imperiu al negurilor, târând cu sine ori unde 
apucă, ceva fumuriu, care îi învălue în mister făptura mai ales 
în tendinţele sale ultime.

împrejurările vieţii de student, când l-am cunoscut, mi-au 
dat prilej să-l privesc de la o distanţă potrivită, spre deosebire 
de mulţi (internatişti) care trecând de limita convenabilă, au 
păţit ca fluturii cari se îneacă în flăcările şi fumul ce i-a atras 
din obscuritate. Un satelit ce purta şi haina ţinuturilor înegu- 
rate de unde venise, proaspăt, era d-l Pan. Halipa.

II vedeam regulat pe sălile facultăţii de litere, umblând cu 
paşi rari şi vorbind încet şi gros în ceata , steriştilor*', cărora 
le da nuştiu ce prestigiu cu prezenţa lui, în bluză de student 
rus, cu centiron şi şapcă pe ochi, având podoaba capilară, obiş
nuită narodnicilor cu port a la Tolstoi. Deasemenea grupul 
studentelor era ornat de D-na Alistar. Amândoi aduceau în 
şoaptă ceva... nelămurit. Era prin preajma lui 1907.

Stere cucerise şi isbutise de la prima prelegere să îmbrace 
catedra de drept constituţional de la Iaşi cu prestigiu european.

Isbucnesc răscoalele.
Ecourile din sala paşilor pierduţi sunt pline de un nume 

şoptit, înspre care se avântă nădejdia.
Personajul învăluit în tăcere, trece asaltat de ochi ieşiţi 

din orbite, de feţe cuprinse de extaz. Câte o declaraţie zgârcită, 
cu un glas înăbuşit, ca un muget, dand doar idee de ecouri 
subpământene, unde fierbe lavă,
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Un vulcan într’un gheţar.
Magnetizor irezistibil. Iu jurul lui roiesc personalităţi pe 

care le fascinează. G.  Ibrăileacu, tovaiăşul, c\i tot capul lui de 
mag-, pare mai mult un elev.

Nu se ştie ce lucrează. Si im din şoaptă (ă debutul lui 
I. I. C. Biătianu —ar fi fost îndoctrinat de suflul lui Stere. 
Punctele de lumină din programul liberalilor generoşi, expro
prierea, împroprietărirea şi votu1, de la Stere emauă. Soufleur 
genial, postat totdeauna în umbră.

Urs cu ock de şarpe, vraja lui se exerciteazâ din apropiere. 
Fascinează pe adversari. O personalitate ca Matei Cautacur-ino, 
fala baroului şi Univers’tăţii din Iaşi, un junimist ireductibil, 
din cei ce în ceata lui Carp „l-ar fi împuşcat pe Stere” , cade 
subit sub influenţa lui magnetică, şi la dogoarea suflării vrăjit?, 
doctrinarul idealist al reacţiunii s î  descumpăneşte atât de grav, 
în cât nu mai rămâne, în cele din urmă, din splenditul exem
plar petronian de cât „un nomad al ideilor.*____-

Predilecţia pentru conspiraţie îl face să prefere acţiunea din 
umbră. Singura dată când a ieşit la „ lum ină1, a creat „caz£i/ 
Stere*. Ş i ’n acest caz Stere sunt multe mistere. E  un joc de 
umbre şi lumini. Se şoptesc multe, dar nu se ştie nimic sigur. 
Iarăşi nsguri  în jurul personajului.. Mulţi vor să-i smulgă masca. 
Se mută cu arme şi bagaje în lagărul adversar.

îşi leapădă podoaba capilară a feţei, şi apare d u când în 
când de după cuşcă souffleurul, iţându-şi capul până când odată 
îi vine gust sa sară chiar pe scenă, între protagonişti în văzul 
tuturor, stricând spectacolul. Atunci actori se supără şi-i pretind 
§ă reintre în cuşcă, din nou în umbră, în negură. Şi  negura 
se sbate ca ’n Faust, şi din ea se desprinde, în fine, personajul 
fără mască, cu chipul lui adevărat, un debutant de 60 de ani. 
în roman, în faţa căruia lumea uimită, fascinată de artist, 
se prosternă...

„Das w ar 'a lso  des Pudels K ern î*
s. NARD.

e r a t a  § ’

La pag. 57 strofa III rândul 3 din „Conversiune pateistă,11 se va ceti „crizaw
în loc de „crizău.

pag. 64 în strofa I-ia rândul 4  din ţ,Poeraăa se va coti „băncuţii cerii*
în loc do „băncuţii corii44.



Viaţa Românească. No. 1 şi 2 Anul 1933
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După o reclamă de lungă durată a  apărut în sfârşit revista „Viaţa 
Românească* Voi. X L II  An. XX V  1933. No. I şi 2 Ianuarie şi Februarie.

In articolu D-lui C. Stere şi în cel al d-lui S. Ibrăileanu, vedem isto
ricul, Influenţa şi idealogia acestei reviste până când în s ă ş i  revista a 
emigrat şl s ’a oploşit lâncezând în remizele unui mare cotidian 
din Bucureşti"—C. Stere

Un umil cunoscător al somânătorismului şi pe urmă si al poporanismu
lui, credo că semănătorismul, cu omul care l-a propovăduit, a avut o mai 
mare influetiţă în bine asupra culturii poporului românesc întreg, decât l-a 
avut „Viaţa R om ânească1*, cu toţi ideologii ei.

Pe unii din marii noştri scriitori şi oameni de stat, cum este d. Oct. 
Goga, care a publicat primile lui poezii frumoase în Tribuna din Sibiu şi 
în „Luceafărul" din Budapesta, sub semnătura de Nicolae Otavă ; pe  d. 
M. Sadoveanu care a semnat primele lui scrieri în „Semănătorul11 cu 
pseudonismul M. S. Cobuz; pe d. I. M ih a la c h e  învăţătorul din Topoloveni; 
conducătorul Semănătorului i-a relevat, aducându-le laudele binemeritate.

Dar Spiru Haret, omul de ştiinţă şi marele român, n 'a fost cel mai 
mare îndrumător cultural şi economic al poporului românesc, fără com pa
raţie cu toate celelalte curente din ţară, de pe vremea aceia ? El a dat im
portanţa cc li se cuvenea luminătorilor satelor, preoţ'i  şi învăţătorii; sub 
conducerea şi încurajarea lui au pornit apostolii neamului activitatea extra- 
şcolară culturală şi economică prin Cerctrile Culturale, Băncile şi Coo
perativele Săteşti* Politica şcolară a lui Hare t a fost o concepţie unitară 
şi sistematică, concepţie, care a solidarizat tot învăţământul la o singură 
ideio, aceia a luminării poporului român întreg.

învăţătorii şi preoţii nu erau politicianizaţi pe atunci.
Revista este bogată în tot felul de rubrici. Mă ocup puţin numai de 

Rubrica Etnografică „Mocanii din D obrogea- de prof. Ion I. Ghelasă. 
(Despre mocani s ’au publicat multe articole în „Viaţa Săcelească„ „Ţara 
Bârsei" „Analele Brăilei11, ,,Dobrogea“ de d. R. Seişanu, „O Ţară din Poveşti** 
de prof. 1. Simionescu, „Antologia Dobrogei“ a Casei Şcoalelor şi Marele 
volum Jubiliar).

Articolul D-lui Ghelasă este un rezumat bine redat din o bibliografie 
vastă, pe oare a consultat-o în afară de cunoştinţele sale personale..

Mocanii din Săcele au exercitat în cursul timpului, în afară de meseria 
lor specială „oeritu l“ şi tot felul de negustorii în interiorul vechii Românii 
şi în special între Braşov şi Câmpina, Ploeşti, Buzău, Brăila, Galaţi, Călăraşi, 
şi în câteva oraşe moldoveneşti. Ne mai putând întreţine turme mari de oi, 
unii din ei au cum părat moşi în judeţele de câmp, alţii au deschis prăvălii 
mari în oraşele amintite mai sus Sunt cunoscute numele : Aldea, Albuleţ, 
Baleş, Banciu, Bancotă, Boroş, Bratu, Brănduş, Cazacu, Chiţu, Cintă, Cujbă, 
Ieremia, J inga  Fulga, Gologan, Manole, Medianu, Moţoiu, Perşoiu, Roşea, 
Roşculeţ, Sasu, Sulica, Târcă şi mulţi alţii.

D-l Ghelase merită felicitările tuturora pentru  judiciosul său articol.

|. C, BORCA



EMAN01L BUCUŢA: Crescătorul de şoimi („Cartea Vremii")

__ _68___ _

Autorul a adunat, sub titlu de mai sus, 19 bucăţi, cari con
stituie, am putea spune, crezul său cultural. Ne vom îngădui 
să lărgim sfera şi să spunem că acest crez trebue să ±ie al 
tuturor slujitorilor culturali din această ţară. Vom remarca mai 
întăiu că axa principală a cărţii, este călătoria. Fie că e vorba 
de cadrul dela Florenţa, dela Lipsca^Roma,~Taris, ori dela Blaj, 
Balcic, Turtucaia, Sibiu, Cluj, Oradea sau Braşov, D-l Bucuţa 
are un tel unic în literatura noastră de a servi cultura. Am 
putea adăuga că autorul „Crescătorului de şoimiu rămâne ne
întrecut în sesiizarea amănuntului şi expunerea descrierii.

î; E ,  fără îndoială, un mire stilist şi un d-îseh:zâtor de dru
muri noui. Vorbindu-ne, bunăoară de Blaj, de această „cetate 
a morţii fâră moarte“ , de bibliotecile lui, de cărţi scumpe de 
canonici, de manuscrise fâră pieţ, autorul ne f ice să vedem 
cum toţi aceşti mucenici ai neamului, mucenici ai cărţii, trăesc 
mereu secole, un^l în faţa altuia, cu ce avem mai scump. E l  ne 
zugrăveşte, cu adevărat, acea scaiă a lui Iacob, scara mucenici
lor culturii ce ne priveghează din cer. D-l Bucuţa, prin aceasta, 
soluţionaază şi acea dispută între Sibiu şi Blaj , aducând oma
giile cuvenite culturii româneşti. Descriind Geneva, sediul So
cietăţii Naţiunilor, ca un port eşit din apele sufletului omenesc, 
spre a ajunge la acel supra parlament al muncii de pretutin
deni, ne spune cum ar trebui să fie Ministerul Muncii în faţa 
problemei muncitoreşti: „o unealtă a rezolvirii acestei probleme, 
după criterii pe care le găseşte 111 materialtul însuşi şi le poate 
numai adopta adoptându-le, şi nu ticlui, răstălmăcindu-le. Ast
fel unelta plesneşte în mâna nedibace cu porniri cezariene*.

Paginile închinate drumeţiei cu deosebire pe care o face 
autorul între ea şi sport, sunt sublime : „Puterea fizică nici vorbă 
că trebue preţuită. Dar să nu se uite că nu prea avem ce face 
cu ea, când ne pornim s ’o cultivăm în sine. Un cal are să fie 
totoeauna mai tare ca 4 oameni, oricât de voinici, iar la po
verile ei, omenirea, când calul i se pare prea slab, înhamă un 
motor care târăşte şi smulge cu 60 de cai putere” .

O problemă de mare actualitate culturală îşi găseşte des- 
legarea în călătorie, sportul spiritual şi fizic în acelaş timp, 
dragostea de drum, prilejul de linişte şi învăţătură, eşirea, în- 
tr'un cuvânt din „rohatca neştiinţei! u Nu mai vorbim de cele
lalte bucăţi ca „Marea Noastră” , care sunt ale celui mai mare 
trezitor de interes dela noi pentru Dunăre şi Mare.

Reflecţiile cu privire la biserica Romei, cuceritoare (de



spirite, şt la aceia a noastră, lipsită de însuşiri misionare, sunt  
bine venite.

Problema unităţii naţionale, îa raport cu pretenţiile Unguri 
lor, este turnată statuar în scrisoarea adresasă lui Jules Romains. 
Gândurile despre Pârvan şi Eminescu, luminează probleme cul
turale de cea mai vie actualitate.

Cartea d-lui Bucuţa este pusă în serviciul, culturii.
Aş recomanda-o dascălilor cari vor să crească şoimi spiri

tuali pentru văzduhurile artei, ştiinţei şi literaturii
„Crescătorul de şoimi“ , dela Balcie, care ţine şoimul său 

în lanţ şi-i dă drumul doar cât îl ajunge pripo iul să jumulească 
în răstimpuri câte o^nevinovată zburătoare, este o imagine crudă 
a realităţii culturale de azi, cu aripi legite.  Cartta are un duh 
de îndrăzneală şi nobleţă, pentru cucerirea slobjdâ, fără de 
lanţuri, a cerului nostru.

L.



ŞTIINŢIFICĂ

NOTE D ESPR E PETRODAVA
Există un mit, moştenit în Piatra-Neamţ, care circulă pe 

seama cetăţii Petrodava. Se crede că pitorescul nostru târg e 
aşezat pe locul, sau aproape pe locul unde a fost, cu două mi
lenii mai înainte, 1-geudara cetate getică.

Petrodava a fost u n d e v a - o  poţi căuta ca pe fata morgana
— pe pământul primitor al Moldovei Au clădit-o oamenii 
de bronz, dorici, de proporţii, epice, din neamul lui T a m :ris.

Lumea ştie; prea aproximativ, dar ştie, că Petrodava a fost 
undeva, pe malul drept al Bistriţei. S ’au găs't oameni de bună 
credinţă, un fel de boli^ci locali, cari au descoperit-o şi-au lo
calizat-o imediat în apropierea Pietrei, pa-un platou de pe pro- 
pietatea d-lui Sudeţeanu, lăugă situl  Văleni

Cineva —bine că-i anonim! —cu suspecte cunoştinţe de filo
logie, a stabilit că , ,Piatra “  îşi moşteneşte numele dela Petro
dava, iar Petrodava înseamnă cetatea lui Petru. Care Petru ? 
Au auz't Geţii de vreun Petru ?

Dar atât localizarea Petrodavei, cât şi încercarea de a e x 
plica origina numelui Piatra, din acela al miticei cetăţi, sunt, 
de plano, talşe.

Numele oraşului actual nu are nici o legătură cu acela al 
Petro_daveir-E curios că s ’a făcut legătură între un nune, Petru 
care apare în Dacia odată cu creştinismul şi un nume getic, 
care a avut cu totul altă semnificaţie. Petrodava va fi îusem- 
nând, mai curând — la fel cu Sociilava, Dacidava, B u r i d a v a ,  
Getidava — cetatea, burgul, unui elau de Geţi, depe teritoriul 
Daciei. Nu trebuie scăpat din vedere că numele acesta îl cu
noaştem prin fonetica grecească şi nu cum îl pronunţau stră
moşii noştrii.

Localizarea ce i-s'a dat Petrodavei e cu totul imposibilă.
Petrodava a fost o cetjUg getică— ,,dacă“  — din a d o u a  vârstă 

a ferului carpatodanubian. Ptolomeu o pomeneşte-printre c e t ă ţ i l e ,  
oraşele, de seamă ale Daciei. Bănuesc că a existat pe vre mea 
lui Dxomichaites ş : mai înainte chiar, pe timpul învaziei S .h y ţ ’ lo". 
Poate c’a fost locuită—cu alte nume— în epo:a de bronz, în 
meolitic şi chiar în neolitic. Dar acestea sunt ch stiuui ce le 
va lămuri viitorul.

Cetăţile getice nu se clădeau la întâmplare, oriu' de, ci cu 
o regulă, cu temeiuri, c ’o ştiinţă moştenită din vremuri imemo
rabile, de stăpânitorii aceşti i pământ.

„Cetăţile dace sunt aşezate pe înălţimi, iar nu jos în 
Q&mpie Nu cunoaştem până acum nici o fortificaţie cu ziduri,
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ridicată de Daci la câmp. De obiceiu, m unţii pe cari Dacii 
îşi clădesc cetăţile sun t astfel aleşi, încât să poseadă m tr o  
parte a vârfului fortificat un istm  \n form ă de şea, prin care 
să se lege destul de comod cu restul platoutui înalt -  cuprin
zând eventual alte burguri la fel pe vârfurile v e c in e -ş i  din 
care platou piscurile se desfac întocmai ca nişte promotorii 
uriaşe, ridicate am eninţător asupra şesului dela poalele lor*. 
(V. Pârvan. Getica, pag. 473). Categoric. Petrod.iva nu putea fi 
în vale, în şes, expusă la orce atac, fără orizont, ci într^o poziţie 
strategică, inaccesibilă năvălitorilor, cari pe atunci, ca şi mai 
târziu, veneau din stepa fără capăt dela Răsărit.

Pe l in gă  acestea adarg că ar fi fost imposib 1 ca o cetate, 
despre care se dusese vestea, până la Pontul E u x :n ,  să fi existat 
pe o întindere de pământ aşa de mică.

La sud -prţţinsa. cetate, este u i promotoriu, Bolovoaia, 
care îndeplineşte toate condiţiile pentru o cetate getică. Acolo, 
mai mult, s’a descoperit urmele unei staţiuni protoistorice, din 
vârsta I I  a a ferului getic, tocmai din vremea în care Ptolomeu 
pomeneşte de Petrodava. E  posibil ca cetatea să fi fost acolo.

Dacă Petrodava va fi fost un sat, oraş, tot nu putea fi îa 
curtea d-lui Sudeţeanu fiindcă „un sa t e în aceiaşi vreme un 
mic fort în tă r it: aşezat îndeobşte pe malul cât m ai abrupt 
al unei ape, sau pe vreun prom otoriu care înaintează în tru n  
lac ori un râu, sau. de e posibil, pe o insulă ori m ăcar o 
peninsulă*... (V. Pîrvan ; Getica, pag. 470) —Şi în cazul acesta 
Petrodava nu putea fi decât tot pe Bolovouia Ptolomeu însă nu 
localizează Petrodava, ci numai o indică 111 Moldova centrală, 
din dreapta Şiretului; aşa că cetatea putea să f  e în Neamţ, 
Roman, Baia, sau îa Botoşani, în orce loc, unde se va găsi o 
staţiune protoistorică, din vârsta II a ferului carpatic. A o lo
caliza, pentru moment, când nu avem. în această regiune, des
tule cercetări arheologice, e cu totul hazardat.

Sunt numeroase oraşe getice, pe care le pomeneşte Pto
lomeu, care ni-au rămas absolut necunoscute Pomenesc două 
din regiunea noastră : Otidava şi Sirmidava, necunoscute ca şi 
Petrodava După cum e indicată îu harta II a Geticei lui Pâr- 
van, Utidava se poBte să fi fost tocmii acolo unde s ’a încercat 
localizarea Petrodavei, pe Bolovoaia.

A susţine că Piatra-Neamţ, un oraş cu origini medievale, 
continua, etnic, pe urmele Petrodavei — fără alt argument decât 
acela ialş toponimic, de care am pomenit —e a merge dela con
cluzii la premize, ceeace-i imposibil,

Petrodava a fost locuită de unul din cele două triburi, Eon- 
cocuşii şi Boistobocii, cari au trăit pe atungi îa Moldova
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trală. Aceştia făceau parte din ramura răsăriteană, caspică, a 
numerosului popor a Geţilor.

A  fost —la fel cu cele mai multe din cetăţile Daciei— „au 
earrefour des m irages”, la răscrucea tuturor drumurilor, şi-a 
tuturor civilizaţilor. Pe aici treceau hîperborei, oamenii nordu
lui. cu ch hlimbarul, spre sud, atraşi de mirajul ţărilor cu chi
paroşi „unde măslinii cu frunzele lor argintii îmbracă m unţii 
ce se oglindesc în marea nem ărginită , unde bolta cerului se 
înalţă până la înfinit, iar lum ina soarelui pătrunde toate“ 
(Pârvan * Memoriale) Era  ca ’ea pe care treceau, dt-la ţărmurile 
fericţte ale Mării Egee,  Argonanţiii spre ţinuturile posomoiâte 
şi sărace de lumină ale Nordului.

Peste pământul Daciei era drumul, bulevardul, tutuior se
minţiilor din stepă spre Apusul dorit ca un pământ al fâgăduinţii 
şi cale apusenilor purtători de civilizaţie, spre Răsăritul necuno
scut şi misterios.

Locuitorii Petrodavei şi au luat partea lor din toate civi
lizaţiile şi din toate nrrajele, dar au răaias, în adâncul lor 
sulletesc, ceace-au rămas fraţii lor de pretutindenea : credincioşi 
zeului şi dradiţiilor lor milenare. Săpăturile vor confirma acestea.

3 Mai 1933 MINAI CQJOCARU



_  03.

INTRE SPECIFICUL NAŢIONAL

Şl RITMUL MONDIAL
Semănătorismul si poporanismul măsurau valoarea operelor literare cu 

măsura „specificului naţional1*. O lucrare litorară ca să fie bună trebuia să 
aibă Q atmosferă patriarhală, să-şi sugă seva din pământul ţării şi mai ales 
din fondul sufletesc nopervertit al ţăranului.

..Literatura românească nu poato fi decât românească Şi spiritul ro 
mânesc, considerarea lumii şi reacţia faţă cu lumea, fiind mai nopervertit, 
mai curat la poporul românesc dela ţară, numai acei scriitori vor reprezenta 
spiritul românesc cari sau fac parte din ţărănime şi n 'au rupt legăturile mo
rale cu ea, ca luând pe cei mai tineri do pildă Octavian Goga şi Cio
cârlan,— sau care dacă nu fac parte din ţărănime şi-au plecat urechea la 
popor, s 'au botezat la isvorul curat şi românesc al sufletului popular, ca do 
pildă Sadoveanu— sau fac parte dintr'o clasă superioară, dar care din cauze 
istorice, trăind cu poporul, departe de Influenţele nefaste străine, care au 
trecut peste aceste ţări şi-au păstrat sufletul românesc ca de pildă clasa 
boerănaşilor (G. Ibrăileânu în Viaţa Româneasca, 190G).

Dar „specificul naţ onal“ poate fi luat ca un criteriu de apreciere a 
operilor literare ?

E suficient ca o lucrare să aibă atmosferă patriarhală şi să-şi sugă 
seva din fondul sufletesc al ţăranului ca să poată fi socotită o valoare
literară ?

In cazul acesta Ciocârlan o mai marc decât Sadoveanu, pentrucă la cel 
dintâi găsim mai mult „specific naţional*. Numai accastă apropiere între 
Ciocârlan şi Sadoveanu e suficientă ca să ne ara te  că în nici un caz „spe
cificul naţional" nu poate fi luat ca un criteriu de apreciere a operilor
literare.

Dar dacă nu orice lucrare îmbibată eu „specific na ţional“ e bună şi 
din punct de estetic, nu înseamnă ca orice lucrare literară care conţinc
„specific naţional* e nulă din punct do vedere estetic

Şi iată dece credem că nu are dreptate acea generaţie tânără caro se 
intitulează singură „generaţia  integrării noastre în ritmul mondial* care lo
vind în sămănătorism trage cu buretele peste tot trecutul şi peste toată 
producţia noastră literară, fără alegero.

Pentru ei literatura noastră nu există decât dela 1925. Iar Sadoveanu, 
Cezar Petrescu, J’eodoreanu, Minulescu . nu înseamnă nimic. Pentrucă  s ‘au 
încătzit la focul „specificului naţional*, pentrucă şi-au mcrcantilizat scrisul, 
cultivă ,,băligarul n a ţ‘oual“ , au o problomutică... etc. etc. .

D usă până la ultimile consecinţe, concepţia „generaţiet mondiale*, era 
să spun ,,generaţia spontanee11, este cam aceasta :

Toate operile literare care sunt inspirate si au subiecte din mediul şi 
spiritul nostru naţional, sunt fără valoare.

O operă e de valoare când e inteprală în ritmul mondial, când are 
preocupări, probleme, subiect m ond ia l :

„Am scăpat de eterna problematică a tu turor romanelor româneşti, cu 
învăţători şi popi dela ţară, cu redarea monotonă a vieţii do provincie sau cu 
eroismul romanelor istorico4'. (M. Polihroniade; Azi, I, (J33).
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Dor ju rând  ast-fel problema valorilor literare „generaţia  ritmului mort* 
dial“ nu face decât să ajungă pe alt drum la aceiaşi grcşală in care căzu* 
seră tradiţionaliştii. Să confunde subiectul, tema sau problema unei opere 
literare cu valoarea ei estetică. Nu e suficient ca un roman do pildă să aibă 
o problematică moderDă, să prezinte şi să frământe problemele care bântuesc 
întreaga lume pentruca  să fie un roman valoros după cum nu înseamnă că 
un roman cu învăţători ş i jpop i dela ţară e num ai decât prost.

Şi invers.
Yaloarea unei opere literaro nu se judecă dacă are sau nu specific 

naţional, dacă tratează sau nu probleme de interes mondial ci numai din 
punct do vedere estetic.

Orice altă preocupare e străină de artă  si poate fi valorificată în do
meniul respectiv.

G. G. N.

Revista Revistelor
Sa tu l A.  I I I  No. 30. Revistă lunară de cultură pentru po

por. Director:  Andrei Udrea. Prelungirea Polonă 13.  Bucureşti 
III.  In 28 pagini mari. Abonamentul 60 lei pe au.

Satul este una din cele mai bune reviste peutru popor şi 
e de mirare, că a putut să dăinue doi an1’ , când sora ei bună 
„Vatra” Ramurilor din Craiova, acum vreo trei ani, a răposat 
după trei Juni.

Care-i jecretul necunoscut de alte reviste ?
Apare cu o regularitate exemplară, în condiţiuni techirce 

ireproşabile şi cu un conţinut în care nu este nici o umplu
tură. Toate articolele sunt bune. Datoria de cronicari conştiin
cioşi ne obligă să alegem patru din ele.

A. Udrea în Cultura şi civilizaţia la sate  declară în rezumat 
că ^înaintea civilizaţiei ne trebue moralitate la sate. Avem ne
voie de caractere şi caracterele nu se pot forma decât prin 
Cultuiă” .

Gh. D. M ugur în „Satul” Maestrul cuvântului spune că : 
„Noi suntem un popor de Ţărani şi că întăia învăţătură, peutru 
fiecare remân trebuie să fie cunoaşterea sa tu lu i; să înţeleagă 
pe săteni în viaţa, rostul şi puterile lui.“ „Satul e o comunitate 
socială veche, vie, putcrnică“ .

Prof. Dr. C. Michailescu în Higiena la sa te} ca şi altădată 
este un admirabil explicator — aici —al luminei şi al soarelui.

Ing. A . C. Visarion în Zborul Omului Bun povăţitor, clar 
în explicaţiile sale, atractiv îu cuvânt şi lesne de înţeles de 
toată lumea.
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«Flori de Crâng». Revistă bilunară, literară artistică şi so
cială. Director E l  G. Georgescu Oradea. Str. Simion Barnuţiu 
No. i. Abonamentul 140 lei pe an 16. pagini.

Flori de Crâng îşi merită numele cu care a botezat-o naşii 
săi, fiindcă aproape tot cuprinsul ei este primăvăratec. Mirela 
în Gând spre tine\ G. Florescu în Să nu te râzi...', /. D Cucu 
îa Adie vânt primăvăratec; I. /. Dobrescu B. în Spre A p u s : 
Trecut am anii rând pe rând, cu toată vitregia lor, iar eu, nu
trind speranţa’n gând, L f gai în suflet dor cu dor...“ ; E  Podaru  
în E. P rim ăvară : „Turma paşte pe coline, Mieii fug pe mo- 
viliţe, Pe-o cărare urc’alene, O frumoasă copiliţă. Jos pe’ntinsele 
hotare, Boii albi în pasul lin, înjugaţi la plug să are, Urma 
brazdei paşnic ţin.“ ; Jean Antoniu  în Voind să uit: „ V a i !  
Cât e de trist a nu cunoaşLe ce preţ să dai amorului dintâiu.“ 
E. Ceontea în Rom eo şi Julietta  Eminent descriptiv. „Julietta 
era frumoasă. Un păr negru îi încadra faţa-i albă ca marmora 
având şi nişte ochi albaştrii, ca albastrul cerului şi adânci ţi 
infiniţi ca vecinicia. Gene lungi adumbreau aceşti ochi plini 
de visare şi nişte sprâncene admirabile, ca nişte lipitori, înco 
ronau acest ansamblu." etc. Eminescian N. Oprescu în Melancolie

Prof. S. Sofranie  în Superioritatea sta tului naţional do
vedeşte că ^adevăratul Stat susceptibil de progres, iu domeniul 
man-festărilor spirituale şi materiale rămâre Statul naţional."

Şt. S tăneseu-B uzău, epic şi patetic în Eroului necunoscut.
Dr. Poicaş Teodor în Crucea. „Crucea e izvorul fiecărei 

virtuţi, fiecărui bine şi fiecărei ştiinţe."
Şi alte multe, bune‘ articole.

}}Orion“ An. I No. 1. Revistă bilunară de critică, litera 
turi şi polemici Redactori : Aurel Putneanu  şi E. Ar. Zaharia. 
Rădăuţi str. Turcească 5. 2 foi 2 lei.

,,Non multa sed rnultum* spune latiuul, „puţin şi buu“ 
spune românul. Aşa şi cu reviîtuţa aceasta, care se pretează
b;ne dela primul număr.. ,,Sorb circular îa care se frământă,
se precipită şi se rotesc Talazuri noui—asta vrem să fim. Aşa
ni-i bună ziua“ . Mulţămîm D-voastră şi vă urăm succesul dorit.

yyOrientăriu An. II No. 4 Revistă lunară de studii, critică 
şi literatură. Directori : C. R.  Crişan 'Jşi B. Iordan, abon.
100 lei anual.

„Orientări"  — le se disting număr cu număr, tot mai mult 
şi tot mai bine, iu râudul puţinelor reviste serioase pe care 
le avem.
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In acest număr gingaşul poet 5 . Tutoveanu  publică'o 
,,Scrisoare“  care termină atât de sugestiv : ,,Gândind la ochii
tăi, şi la sărutul ce mi-1 pastreaz’alât de viu trecutul scăldat în 
vraja dorului de tine, Mă simpt părtaş la magica fanfară ce se 
ridică ’n slăvile senine... E  primăvară’n crânguri, primăvară! ., .

, ,Tu înfrăţeşti cu luna şi tăcerea, pe visătorii altei lumi 
mai bune Iubire, neşfârşită ţi-i putere şi grea-i fermecătoarea 
Ta minune!“  „C u  suflul tău de viaţă şi putere îmi spulber de 
pe suflet, iarăşi scrumul, îţi pleci urechea să asculţi cum cere 
In mine, bucuria, să-i dau d ru m u l ! ‘ cântă aşa de sublim 
R adu Nour „Iubire*-a.

„Văd pajiştea copilăriei sfinte, sălbătăcita vale'ngustă foarte, 
am toată sfânta fericire înainte spre care numai amintiri vin 
să mă poarte. /  Şi pe malul apei un copil s’apleacă : îl văd 
înseninat, Întâia oară, un dar cum valurilor vrea să facă : O
jucărie mică şi uşoară atât de duios descrie^/.  /. Alexan- 
drescu în Valea copilăriei.

Ce întrebare tristă pune Petru Pop în G hiocel: „Ghiocel
din slăvi pierdute punct de soare luminos, pentrucă aşa de 
iute trece tot ce e frumos ?. . .“

Primul articol Arabescuri pe marginea durerilor de C. R .  
Crişau arată nimicnicia zilei de azt într’o formă alegorică: 
«Omul este o fiinţă raţ’onală. Animalul îşi îalocueşte raţiunea 
cu un singur instinct cosmic al legeilor existenţei sale».

Mai sunt încă şi alte articole de valoare.

înmuguriri. An II  Nr. 3-4 Revistă Literară, Artistică-So- 
c:ală Lunară. Redactor M hail Havriş Fălticeni 4 lei numărul.

Cuprinde articole interesante semnate de M liail D. Havriş, 
Lfihail Şerban, Pr. Const Gr. Chirica, Marin Dumbravă, C. 
Gutter, Sim. Creţu, Lascar Tuduciuc şi o mult frumoasă schiţă 
Chemare de Radu Lapleşa. Poezii pasabile de Rene Zarian, 
Hordilă şi Grossu.

Veste B ună . An. II  No. 5 Revistă lunară pentru popor 
condusă de un comitet de preoţi şi învăţători, redactată de Pr. 
C. Bunea şi George M. Raican Administraţia Caliopi Rădu- 
dulescu Com. Grăjdana Jud. Buzău. Abonamentul anual 60 lei.

Articole bune pentru toată lumea, făcând politică româ
nească, creştină ortodoxă.

S ’au mai primit : Lumina,'jMoldova Literară, Vremea Şcolii,  
Şcoala şi familia de mâine, Glasul nostru, Drumul nostru, 
Buletinul stelei, Inflaţie şi deflaţie şcolaca şi Ghiveci, cari au
rămas culese pentru numărul viitor.

*  It C.



COMUNICĂRI

1. Am primit bani pentru abonament şi sprijin dela Doamnele şi Domnii
de mai jos, c&rora le mulţumim călduros :

P. Diaconescu 500 lei, lug. N. Lovinescu 500 lei, D-r C. Ciocan 100 lei, 
M. A vaci anei 100 lei, Ionel Ungureanu 100 lei, C Luehian 100 lei, 
T. Teodorescu 10D lei, Corina Duiculescu 100 lei, D-tru Oprea 100 lei. 
Saftica Obreja lei 50, Injj. C. Iamering lei 100, Gr. Sturzu lei 100 I. Io-, 
nescu lei 100, Ing iner Solomon lei 100, D-r P. Fior lei 100, P e tra  Lalu 
lei 100, Eufrosina Săvescu lei 100, Const Comoniţă lei 50, Petru Gheor- 
ghiasa lei 100, Alex. Gheorghiu lei 100, I)-r Epelm an lei 50, D-r Marin 
lei 50, D-r Ştefan Coşereaiiu lei 50, D-ra Kerenbach lei 100, D-r Enăchescu 
lei 100, Vasiie Florea iei 50, N. Lazaride lei 50, Maior Ureche lei 50, 
N Podoleanu lei 50, S. Purice lei 50, Lt. O. Florea lei 100, Dena Chiriţescu 
lei 50, D-r Ernici lei 50, D-r Comon ţă lei f 0, N. Creţu lei 100, Mari a 
FUrescu lei 100, M. Filimon lei 100, E lena  Vulovici lei 100, Elena C rudu 
lei 100, Aurelia Pr. Manoileseu lei 40, E lena Maior Nistor lei 100, 
P. S. S. Arhiereu Nieodin Munteano lei 100, I. Papuc lei 50, C. Papuc lei 50, 
Boris Ureche lei 50, Braicu Boris lei 50, Nadejda Paveliugov lei 00, Mariă 
Tason lei 60, Marg. Casia lei 60. Ilaveica Ionică lei 00, Ioana Creangă lei 00.

Aşteptăm costul revistei de la toţi abonaţii

■ q

2. D-l C. Tanase-Teiu are delegaţie să încaseze abonam ente
pentru ,,Petrodava* cu ocazia vizitelor ce le face cetito
rilor din judeţ. Oricine dă bani, va prim i o chitanţă  
d m tr’un registru , cu stam pila în roşu a revistei,

Abonaţii din celelalte judeţe sun t rugaţi a trimite costul, sau  
eventual sprijinul bănesc , prin poştă.

3. R u g ăm  a ni se  face  cu n o sc u t  o r ice  s c h im b a r e  de  a d r e s ă .

4. Numărul de faţă cu 48 pagini este pe Mai şi Iunie şi.-e
dublu înadevâr, nu numai pe copertă.

5. Rugăm  prietenii revistei cari nu au prim it vreunul din n u 
mere, să ne facă cunoscut printr'o c. p., pentru a putea  
interveni la poştă şi cere pedepsirea celor ce îndosesc 
revista , folosind o ei.

6. Din lipsă de spaţiu amânăm poşta redacţiei pentru alt număr.
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Pentru autori
Publicăm articole do literatură, ştiinţei, critică şi folclor Manuscrisele vor f» 

scrise citeţ, numai po o singură faţă.
Po cele nopublicate nu le restituim prin poş'ă . Ro pot ridica personal. 
Comitetul îşi rezervă dreptul de a face schimburile ce le crede.

PRIMIM CĂRŢI PENTRU RECENZII  » 
ŞI S C H I M B  DE R E V I S T E

Revista noastră trăeşte din abonamente şi din sprijinul bănesc al celor cari- 
vor să devină membrii cercului de coîaboraro culturală „Petrodava". 
C no face cinci abonamente plăţile anticipat, sau donează 500 lei, va 
fi trecut printre membrii fondatori.

REVISTA „PETRO DAVA"
PIATRA-NEAMŢ STRADA ŞTEFAN CEL MARE No. 66

2>om nieisale 
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TIMBRU

POŞTAL

IM PRIMERIA JUD. NEAMŢ


